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Várjuk a választ!
Mayer Ebner tegnap a szenátusban 

■leshangu beszédben támadta a koi- 
mánvt. amely egyéb bokros teendői 
özepette állandóan elfeledkezik az an­

tiszemita zavargások megtorlásáról és 
arra sem talál módot, hogy a kamara 
ribiinjéről szögezze le álláspontját eb­
ien az óriási horderejű kérdésben. Az 
nterpeiiáció lei is sorolta a rontaniai 

antiszemita kilengések tragikomikus 
stációit. Hiszen évek óta készen tan az 
ntiszemita zavargások lefolyásának 

egy különös receptje, csak ra kell húzni 
mindig az adott esetre. Előbb az anti­
szemita agitátorok romboló támadást 
intéznek zsidó egyének és zsidó \ agy o- 
aok ellen. Azután megérkezik a rend­
őrség. Persze mindig elkésve. Ha már 
i rendőrség a helyszínre érkezett, le is 
.artóztat néhány egyént, legtöbbször 
izokat. akiknek az egész ügyhöz semmi 
özük sincsen, nem egyszer pedig nm- 
rukat a zsidókat, akiket megtámadtak 
es védekezni merészeltek. A valódi bű­
nösök azonban minden esetben letartóz- 
:atás nélkül usszák meg a dolgot.

Eltelik néhány nap, vagy néhány hét 
és az ügy a bíróságok elé kerül, ahol a 
ranösök feje fölé az ártatlanság glóriá­
ját vonják. Ezután következik valame­
lyik zsidó képviselőnek az interpellá­
ciója. amelyre vagy egyáltalán nincs 
valasz. vagy pedig a miniszter elmorog 
néhány sablonos szót. hogy az ügyet 
meg fogják vizsgálni, a kormány eré­
lyes kézzel fog elfojtani minden rend­
bontást. a bűnösök pedig el fogják nyer­
ni méltó büntetésüket és más hasonló 
üres frázist.

PHek'U mondotta el a szenátus teg­
napi ülésén Mayer Ebner. Egyenesen 
Mónin miniszterelnököt kérdezte meg. 
hogyan van az. hogy a kormány még 

álaszra sem méltatja a zsidó képvise­
lők interpellációját. Erre az interpellá­
cióra azonban rögtön kapott választ a 
bukovinai zsidó szenátor. Voieu Nitescu 
igazságügyminiszter nem állta meg szó

hallgatólagos beleegyezést jelent. Még 
álmunkban sem tételezzük fel, hogy a 
kormány tagjai még a legkisebb mér­
tékben is egyetértenének az antiszemita 
agitátorokkal. Viszont tudnia kell a 
kormánynak, hogy az antiszemita agi­
tátorok "ezt a rejtélyes hallgatást köny- 
nven a maguk javára magyarázhatják. 
Tudjuk azt, hogy a kormány egyszerűen 
gyáva ahhoz, hogy véleményét nyíltan 
megmondja. E gyávaság miatt szenved 
azután nemcsak a zsidóság, de az egész 
ország is, hiszen, amint azt Mayer Ebner 
interpellációjában kifejtette, külföldön 
megvan a hajlandóság arra, hogy a ro­

mániai antiszemita események nyomán 
ítéljék meg az ország közállapotait. Sza­
bad-e egyszerű kényelmi okokból ilyen 
fontos és kiszámíthatatlan horderejű 
kérdések mellett szótlanul elmennie?

Minden szem a miniszterelnök felé 
irányul ezekben a napokban és tőle, 
várja mindenki az elhatározó szó ki­
mondását. Hiszen egyetlen miniszter 
sem mer hangot adni meggyőződésének 
mindaddig, mig a miniszterelnök ta- 
lányszerü hallgatásba burkolódzik. A 
nemzeti parasztpárti kormánynál meg­
szoktuk már, hogy egyáltalán nincsen 
véleményük egy dologról mindaddig,

amíg nem tudják, hogy a miniszter- 
elnöknek mi a véleménye. Éppen ezért 
elkerülhetetlen, hogy Maniu miniszter- 
elnök megszegje eddigi hallgatását és 
végre szögezze le álláspontját. A zsidó 
képviselők nem egyszer megtették köte­
lességüket. Velük együtt a zsidó sajtó, 

I amely nem szűnik meg napirenden tar­
tani á kérdést. Most végre a kormányon 
van a sor. hogy nap-nap után újra és 
újra megfogalmazott kérdésekre tiszta, 
határozott és világos választ adjon. A 
kormányon van a sor és a szó Maniu 

j miniszterelnöké.
I Várjuk a válaszán

Titülescu szerint a kormánnyal szem­
ben külföldön változatlan a bizalom

Az angol követ nem akar beavatkozni a belpolitikába és hétfőn visszautazik Londonba

Bucii resti-Bukarest, május 28. Már 
hetekkel Titulescu Bukarestbe érkezése 
előtt a bukaresti ellenzéki lapok hatal­
mas cikkben jelentették, hogy Titulescu 
nem saját iniciativájából, hanem a ré- 
gensl anács hívására jön Bukarestbe. A 
liberális sajtó olyan híreket korpoltárt, 
hogy Titulescura nagy szerep vár a po­
litikai feszültségből való kibontakozás­
ban. Noha nemcsak a kormány, de Ti­

tulescu is számtalanszor megcáfolta az 
ellenzéki lapok hírét a liberális sajtó 
állhatatosan napirenden tartják az úgy­
nevezett koncentrációs kormány tervét.

Most, hogy Titulescu Bukarestbe ér­
kezett az ellenzéki politikusok valóság­
gal körüldongják az angol követet, Ti­
tulescu azonban egy pillanatra sem 
lépett ki rezerváltságából.

A Tara értesülése szerint Titulescu a

nála járt ellenzéki politikusoknak ki­
jelentette, hogy hétfőn feltétlenül haza­
utazik Londonba és nem kivan beavat­
kozni belpolitikai kérdésekbe. Semmi­
féle koncentrációs kormány tervéről 
nem tud. Hir szerint megmondotta azt 
is, hogy a kormány iránti bizalom a 
külföldön változatlanul fennáll és nem 
tartaná helyesnek, hogy e tekintetben 
most változás történjék.

Franciaország barátjának és nem 
ipari gyarmatának tekinti Romániát

Loucheur volt francia munkaügyi miniszter beszéde a kamarában
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aélkül Ebner szenátor súlyos szemre­
hányásait. Ebben a válaszban viszont 
nem volt sok köszönet. A igazságügy- 
miniszter válaszolhatott volna arra, 
amit Mayer Ebner kérdezett, ehelyett 
azonban jónak látta elővenni miniszteri 
szigorát és tiltakozni az ellen, hogy Ma­
yer Ebner a bíróságot is belevonta in­
terpellációjába. amihez 'szerinte semmi­
lyen joga sem volt.

De csak nem gondolja a kormány, 
hogy ezzel most már válaszolt is a 
zsidó képviselők összes interpellációjá- 
ra? Ilyen könnyen mégsem lehet elin­
tézni a dolgot. Nemcsak a zsidóság, de 
az egyetemes közvélemény is meg akarja 
tudni végre, hogy a kormány tagjainak 
és a miniszterelnöknek mi a véleménye 
az antiszemita támadásokról és azok 
Megtorlásáról. Nem egyszer állapítót- 
tuk meg elégtétellel ezen a helyen, hogy 
a kamara többsége egészséges demokra- 
tikus ösztönétől vezéreltetve, nem en- 
^edi komolyan venni Cuza professzor 
a§itációit. Éz azonban nem a kormány 
erdeme. Csak azoknak a képviselőknek 
az érdeme, akik ezúttal tényleg szabad 
Riasztások révén, mint a nép igazi 
képviselői kerültek be a törvényhozó 
:estületekbe és ebben a kérdésben meg 

mondják véleményüket. A kormány 
a otaga részéről egyetlen konkrét lépést 
sem tett e hangulat felidézésére. A kép­
viselők dicséretes magatartása spontán 

,adt lelkiismeretükből s annak meg- 
R datkozásait nem támasztotta alá a 
,?nnány tagjai részéről egyetlen egy 
Dlztató szó sem.
. A hallgatás pedig mindenképpen két- 
ertelmii dolog, de a legtöbb esetben

Buciiresti-Buki;rest, május 28. (Az Lj i 
Kelet tudósítójától.) Tegnapi számunk- j 
ban részletesen beszámoltunk a parla­
ment fiiszüléséről, amelyen . Loucheur 
x olt francia munkaügyi minisztert ün­
nepelték. Távirati tudósításunk alapján 
röviden közöltük Loucheurnek beszédét, 
amellyel az üdvözlésekre válaszolt. Az 
alábbiakban most közöljük a beszéd 
részletesebb kivonatát, amelynek kü­
lönösen a romániai gazdasági kérdésről 
szóló passzusai bővebb figyelmet érde­
melnek.

— A . román-francia együttműködés 
— mondotta Loucheur igen régi ke- 
letii és <riz az impresszióm, Ii ia.m
ciaország rendkívül jól van hangolva 
ma is Románai irányában. A franciak 
sohasem törekedtek hegemóniára vagy 
elnyomó uralomra. Mi nagyon jól meg 
értjük, hogy egy olyan ország, amely 
mint az önöké a teljes fejlődés stádiu­
mában van, együttműködésre es nem 
ipari, vagy bármilyen más természetű 
uralomra szorul. Az ilyen gondolatok 
nagyon távol vannak Franciaoi szagtól.

Franciaország és Briand fö­
derációs terve

_ Amikor most Németországon utaz­
tam keresztül, több oldalról azzal a 

* szemrehányással találkoztam, nog} ®ri" 
and európai föderációs tervezeteden 
Franciaországot uralmi _ szempontok 
irányítják. Akik ilyen módón beszel- 
npk azok arról tesznek tanúságot, hogy 
egváltalában nem ismerik Franciaor­
szágot. Egyébként Bukarestben alkal­
mam lesz arra, hogy Franciaorszag va­

lódi céljait kiíejíuessena. Bukarestet a 
román kormány szives meghívása foly­
tán látogattam meg. Kezdettől fogva 

; azonban egy í eltételt támasztottam ez 
utazással szemben, azt kívántam, hogy 

; Titulescu kisérjen el engem ezen ^ az 
} utón. Nem azért kértem ezt, i oly tat-
i tn mosolyogva Loucheur —- mint na 
; Romániában félnék egyedül utazni, ha- 
I nem. mert az utolsó esztendők közös 
i munkája annyira összekapcsolt Titu- 
i iescuval, hogy nélküle nem is lehetne 
I eredményes tanulmányutam.

Mindenütt súlyos a gazdasági 
helyzet

— Amint tudják, Németországon, 
í Csehszlovákián és Jugoszlávián keresz- 
í tiil érkeztem Romániába. Mind a ná- 
\ rom ország teljes gőzzel halad a fejlő- 
i dés utján. Mégis mindenütt rendkívül 

súlyos a gazdasági helyzet. Még Csen- 
szlovákiában is, amely egyformán ipari 
és agrárius állam, súlyos krízis uralko­
dik. Bukarestből Budapestre fogok utaz­
ni és előre tudom, hogy Magyarorszá­
gon se fogom a legjobb mezőgazdasági 
és ipari állapotokat találni.

— Ami engem illet, örvendek, hogy 
ez az ut alkalmat ad nekem arra, hogy 
az utódállamok reális helyzetét, sajat 
tapasztalataim alapján ítélhessem^ meg. 
Tanulmányutam végeztével a unzis 
megoldása érdekében különböző ^vas­
iatokkal fogok fordulni a legközelebbi 
nemzetközi gazdasági konferenciához.

Csak az idő érleli meg az esz­
méket

— Egyébként a gazdasági válság le-

• küzdésének érdekében már 1919-ben,
! nyomban a háború után. különböző ja- 
! vasiatokat tettem, 1925-ben pedig én in:
: d itván y óztam a nemzetközi gazdasági 
; konferencia összehívását, amely azon­

ban csak 1917-ben ült össze. Sok min­
den másképen történt volna, hogy ha 

: figyelembe vették volna az akkor tett 
: javaslataimat. Igaz viszont, hogy az 
i 1927-ben összeült konferencia sok olyan 

dolgot eredményezett, amely nem volt 
' előrelátható. 1928-ban és 1929-ben több- 
í Ízben mutattam rá Géniben azokra a 
I hibákra, amelyek a krízis leküzdésének 
í munkálatai során történtek, 
i Loucheur ezután arról beszélt, hogy 
< bizonyos eszméket csak az idő tud meg- 
í érlelni. így például a Joung-terv és 
mindaz, ami Hágában és Párisban tör­
tént, nem lett volna realizálható még 
néhány évvel ezelőtt. Ami évekkel ez­
előtt még teljesen abszurdoninak lát­
szott, az ma már tökéletesen realizál- 
hatónak bizonyult.

Ugyanígy áll ■ a helyzet az európai 
Egyesült \ llamok kérdésében is. Tiz 
évvel ezelőtt egy ilyen gondolat meg­
teremtőjét még a bolondok házába 
csuktak volna. Ma pedig már el sem 
tudjuk képzelni, hogy milyen grandió- 
zlís alkoltis születhetik belőle már a leg- 

1 közelebbi holnapon.
i Loucheur ezután Románia gazdasági 
i helyzetének ismertetésére tért rá. Ivi- 
i fejti, hogy a termés általában jónak 
j ígérkezik. Az egyetlen probléma meg- 
\ találni a termés értékesítésének lehető- 
I ségeit és az amerikai gabonaterméssel 
1 való verseny lehetőségét.
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A vasút a legjobb ut a pokolba
A százéves vasút gyerekkorából

Magától értetődőnek találjuk, hogy a 
repülőgépek menetrend szerint szágul­
danak a levegőben. A ma emberének 
közlekedései igényeit a cammogó és 
minduntalan meg-megálló gyorsvona­
tok nagy távolságokra már nem elégí­
tik ki. Kis távolságokra pedig a kedé­
lyesen döcögő helyi vonatok helyett 
fürge autóbuszokon utaznak. A közle­
kedés jövőjét kémlelve, úgy látjuk, 
hogy a vonat majd csak a teherszállító 
vállalattá fog degradálódni és az utas­
forgalmat légi jármüvek és helyi vonat­
kozásban autók fogják lebonyolítani.

A közlekedésnek ez az átalakulása a 
szemünk előtt történt és történik. Si­
mán, rázkódtatás nélkül. A huszadik 
század embere beidegződött a legforra­
dalmibb találmányokra is és nyugod­
tan fogadja a technika légcsődásabb 
újításait.

A vasútnak száz év előtt ma mar 
szinte hitetlen ellenszenvvel kellett meg 
küzdenie. A műit század társadalma 
nem örült a gőzmozdonyu vasútnak. A 
vasút ellenzői sorában nagynevű te­
kintélyeket találunk, sőt a tudomáál­
képviselői sem tudtak az uj találmány­
nyal megbarátkozni.

Magában Angliában, a vasút szülő­
földjén, ahol pedig mindig nagy meg­
értéssel fogadtak mindent, ami az ipar, 
kereskedelem és a kultúra fejlődését 
szolgálta, a vasúttal szemben nagyon 
tartózkodóan viselkedtek. A „Quarterey 
Review“ száz év előtt „tudományos“ 
cikkben foglalkozik a vonattal és igy ir: 
„A gőzmozdonyu vasút eszméjét nevet­
ségesnek találjuk. Valószínűbbnek lát­
juk, hogy valaki a woolureki tüzérség 
által gyártott Congréva-rakétára üljön, 
semhogy a mozdonyra bízza magát és 
kényre-kegyelemre kiszolgáltassa ma­
gát a vasútnak, amely legalább is két­
szer nagyobb sebességgel fog járni, 
mint a leggyorsabb postakocsi".

Lord Brougham őrült vállalkozásnak 
mondja a meghibbant mérnökök esz­
méjét, hogy hét kocsiban hétszáz utast t 
akarnak óránkint 24 kilométeres sebes- | 
séggel szállítani. A Liverpool-manehes- j 
téri vasúti vonal tervezésekor azt jó- \ 
solták, hogy a „pálya mentén minden j 
ház le fog égni. a vetés a vasúti sínek j 
mellett soha meg nem érik. fii, fa, ki- | 
szárad, a tehenek éhen vesznek, a tyú­
kok nem fognak tojni, a madarak meg­
fulladnak a mérgezett levegőben, fuva­
rosok. kocsisok és lovak tönkremennek, 
a légnyomás megöli az utasokat és a 
mozdony kazánja feltétlenül fel fog 
robbanni.“

Thiers, a nagy francia államférfiu 
még 1836-ban is a vasutak ellen hada­
kozott, mert nem tűrhette, hogy az uta­
sokat a biztos halálba kergessék.

Arago. a múlt század egyik hires ter­
mészettudósa a leghatározottabban ál­
lást foglalt a vasúti alagutak fúrása el­
len, mert szerinte a hőmérséklet hirte­
len lehűlésétől minden utas tüdőgyula- 
dást fog kapni és az alagutban okvetle­
nül kazánrobbanás fog bekövetkezni. 
Statisztikailag kimutatta azt is, hogy a 
vasútüzem rentábilis sohasem lehet, 
mert nem fog ember akadni, aki az éle­
tét kényszerítő ok nélkül biztos veszede- i 
lemnek tegye ki.

XV. Gergely pápa a vasutat szörnyű j 
közlekedési eszköznek mondja.

A brünni kereskedők céhe, amikor 
meghallotta, hogy Rotschild vasutat 
akar építeni Bécsből Brünnig, úgy nyi­
latkozott, hogy ez a vállalkozás ostoba­
ság, amely bukással fog végződni, mert 
a postakocsik is üresen járnak és éppen 
majd a vasút fog hasznot hajtani. Fer- 
dinánd osztrák császár is nevetve adta 
meg Rotschildnak az engedélyt a vasút 
megépítésére. — „Megadom a koncesz- 
sziót — mondta, — hisz úgy sem megy 
vele semmire“. Grillparzer, a hires bé­
csi költő ez alkalommal verset is irt 
a vasútról:

(Vasút, kölcsön és jezsuiták kétségte­
lenül a legjobb ut a pokolba).

A bajor egészségügyi kollégium a 1 
Nürnberg—fürthi vasút tervezésekor j 
azt a hivatalos véleményt adta, hogy \ 
a vasutat az általános higiénia érdeké- í 
ben be kell tiltani. E vélemény meg- , 
okolása érdekesen groteszk. A vasút | 
gyors mozgása — írja a tudós testület ; 
— az utasoknál az agy megbetegedését i 
idézi elő, amely a „delirium furosum“ 
egy fajtája. Ha azonban akadnak vak­
merő egyének, akik e veszéllyel nem tö­
rődve vonatra ülnek, az állam köteles­
sége, hogy alattvalóit védelmezze. A 

kollégium azt javasolja: kötelezze a 
kormány a vasutat, hogy a sínek men­
tén a pálya egész hosszában legalább öt 
láb magas kerítést építsen, mert a va­

dul száguldó mozdony megpillantása 
ugyanolyan agy betegséget okoz, mint 
maga az utazás.

A bajor képviselőház egyik szónoka 
kereken kijelentette, hogy Bajorország­
nak nincs tengeri kikötője, hát vasút 
sem kell.

Ágost Ernő, hannoveri király azért 
ellenezte a vasutat, mert akkor a szabó 
meg a pék éppen olyan gyorsan utazha- 
tik, mint a király. Ez pedig demorali­
záló hatással lenne és a polgári társa­
dalom rendjét megbolygatná.

Fezekkel Stephenson, az első gőzmoz­
donynak, a „Rocket“-nek megszerkesz­
tő je bátran és hittel hirdette: „Eljön az 
idő és nincs is már messze, amikor majd 
minden postakocsi sínen fog futni és a 
vasúton való utazás olcsóbb lesz, mint 
a gyaloglás“.

A Berlin—potsdami vonal ünnepélyes 
megnyitásakor, 1838. október 29-én Fri­
gyes Vilmos, a porosz trónörökös ezt 
mondta: „Elindítom ezt a kocsit és 
nincs emberi hatalom, amely útjában 
feltartóztathatná, hogy végig ne gör­
düljön az egész világon.

Ma pedig, alig száz év múlva, a vasút 
sem elég gyors nekünk.

Hogyan is utaztak a régiek?
Hedvig, lengyel király kisasszony 

Krakkótól Landshutig három hónapig 
utazott vőlegényéhez György bajor her­

ceghez. (Vasúton ma 16 óra.) I. Ferenc 
francia király 1525. február 24-én esett 
fogságba az elvesztett paviai csata al­
kalmából. Erről V. Károly Madridban 
csak március 10-én értesült, (Egyszerű 
levél 2 nap alatt ér oda.) A nagysze­
rűen megszervezett német posta 1700- 
ban Nürnbergiül Augsburgba 30 óra 
alatt, Regensburgba 20, Frankfurtba 54, 
Lipcsébe 64 óra alatt ért el. Vasúttal 
ez az idő a tizedrészére csökkent, repü­
lőgépen még kevesebbre.

A vasút születése-tor Londonból Edin- 
burgba 17 napig, Parisból Strassbnrgba 
5 napig, Parisból Bordeauxba 6 napig 
tartott az ut. A gyorsvonat ugyanannyi 
óra alatt teszi meg ezt az utat. Mün­
chenből Veronáig 8 órai utazás gyors­
vonaton. Goethe ezt az utat 9 nap alatt 
tette meg, pedig, mint irta, a kocsisok 

1 nagyon kitettek magukért.
! Nincs az életnek olyan nyilvánulása, 
ahol a vasút ne idézett volna elő forra- 

j dalmi átalakulásokat. Politika, liadvise- 
i lés, gazdasági élet, ipar, kereskedelem, 
! szociális élet, művészet kénytelen volt 
I a vasutak által teremtett uj helyzetnek 
I megfelelően átalakulni. Természetes, 
i hogy a rohamos változásokhoz nem szo- 
i kott régi ember ijedős idegenkedéssel 
j fogadta a vasutat, amelynek a világot 
i átformáló erejét csak ösztönösen sej tét- 
! te és a beléje gyökerezett konzervativiz­
mussal küzdött, minden felforgató tö- 

: rekvés ellen. A fejlődést megakasztani 
azonban nem lehet és ma kulturkuri- 
ózummá lett a százév előtt élt emberek 

i felfogása.

egyik matrózát,

SELECT MOZGÓ május 28-iki kezdettel mutatja be :

Alexander Moisei
világhírű művészt egyetlen nagyszerűen sikerült beszélő, éneklő és zenélő filmében:

A királyi páholyban
megrázó tragédia Dumas „Kean“ cimü da- f-lnrtl Vakítja. Magyarázó feliratok
rabja nyomán. A női főszerepet a bájos C^UIIlllLU. ÍJUÍU román-magyar nyelven.

Veszedelmes tífuszjárvány pusztít
Gallspachban

A megbetegedéseket el akarták titkolni, hogy el ne riasszák
a Zeileis-szanatórium betegeit

Becs, május 28. Egész Ausztriában ' 
nagy feltűnést keltett az a hir, hogy 
Gallspachban, ahol tudvalevőleg Zeileis 
Valentinnak van a szanatóriuma, ve­
szedelmes tífuszjárvány pusztít. A jár­
ványt azonban el akarták titkolni, hogy 
el ne riasszák az ezerszámra érkező 
betegeket.

A tífuszjárvány azok között a mun­
kások között tört ki. akik a Zeileis-sza­
natórium vizvezetékszerelési munkála­

tait végzik. Eddig tizenhat megbetege-vidékről.

Bucuresii-Bukarest, május 28. Ismere­
tes és az Uj Kelet annakidején részlete­
sen beszámolt róla, hogy a Banca Na- 
tionala, mint a román állam jegybankja 
az államnak kétmilliárd lejt adott köl­
csön, illetve előlegezett a jegybank 
igazgatósága által az államnak évente 
megszavazott összegből. Természetesen a 
költségvetési év végén mindenkor pon­
tosan vissza kell fizetni az államnak a 
jegybank számára a folyószámlán mu­
tatkozó és felvett többletet. Egyes lapok 
arról írtak, hogy az állam 1929 decem­
ber 31-ig nem fizette volna vissza a két­
milliárd lejt és ezzel összefüggőleg tá-

! madást intéztek a pénzügyminiszter el- 
I len, hogy ezek az összegek csak felesle­

ges mértékben emelik a román állam­
nak külföldön a kormány által kompli­
kált bonitását. Ezzel szemben a Banca 
Nationala most legutóbb tartott igaz­
gatósági ülésén megcáfolja azt a hirt, 
mintha az állam nem fizette volna visz- 
sza a kétmilliárd felvett és igénybevett 
hitelösszeget, sőt azt a hirt is hivatalo­
san publikálja, hogy az állam jelenleg 
nemcsak hogy nem tartozik, de Romá­
nia a jegybanktól a jelen pillanatban 
133 millió 290.224 lejt követel.

Hat ország hatóságai üldöznek 
egy csempészhajót

A gőzösön háromszázezer font kábítószert szállítanak
Európa felé

lép szőve tségnekGenf, május 28. A 
tudomására jutott, hogy egy gőzhajó 
300.000 font súlyú ópiummal, kokainnal, 
heroinnal és kábítószerek előállításúhoz 
szükséges nyersanyaggal Ázsiából útban 
van Európa felé. Miután hat különböző 
kikötővároból jelentették a Népszövet­
ségnek ezt a hirt, nem volt többé kétsé­
ges, hogy a hir megfelel a valóságnak.

Jelenleg 1
fáradoznak azon, hogy

dés történt és két munkás már bele is 
halt a tífuszba. A wellsi kerületi tiszti­
orvos nyomban szigorú vizsgálatot indí­
tott annak kiderítésére, hogy kiket' ter­
hel a felelősség a tífuszjárvány eltitko­
lásáért. A vizvezetékszerelési munkála­
tokat a szanatórium épületében nyom­
ban beszüntették és a munkásokat szi­
gorú vesztegzár alá vették.

A Zeileis-szanatóriumok betegei a jár­
vány hírére pánikszerűen menekülnek a

aki morfinista, rajta] 
kapták, amikor egy kétfont súlyú mór] 
fimndohozt ellopott. A hajós kapitáa, 
és a matróz között szóváltásra került'] 
sor és a kapitány a matrózt különzá;1 
kába záratta. Egy adriai kikötőben j 
matróznak sikerült a hajóról megszökj 
nie. A szökevény, amikor partra érj 
azonnal jelentette a révkapitányságnaH 
hamisan deklarálták a hajón levő árut] 
Közben észrevették a matróz sz< 
és a hajó kapitánya rosszat sejtve, [d 
adta a parnesot az indulásra. Amikor 4 
révkapitányság kiadta a parancsot 
csempészáru lefoglalására, a hajó 
több száz kilométer távolságban volt 
nyílt tengeren, úgyhogy nem lehetet]

I uatolérni. A hajó állítólag egy oro$
; kikötőt akart elérni, de az orosz rév 
i parancsnokság rádión közölte, hogy 
‘ hajó eddig nem futott be a kikötőbe.

A nyomozás kétségkívül megállapít 
S tóttá, hogy nagystílű ópiumcsempészéi 
j ről van szó. A hajó minden valószínül 
; ség szerint egy kínai kikötőben vett« 
i át az árut. Az óriási mennyiségű mérés 
í egy részét Európába, állítólag Francia]
: országba akarták szállítani. A hajó ka 
; pitányának minden bizonnyal eredeti]
; leg az volt a szándéka, hogy a ráki 
I many egy részét Marseillesben adja át 
! megbízóinak. A méreg legnagyobb ré! 
í szét kétségkívül Délamerikának szánj 
j ták, a gőzös azonban közben valószínű 
! leg megváltoztatta menetirányát. Azj 
I sem tartják kizártnak, hogy a gőzös 
: nyílt tengeren több más csempészhajó] 
j nak adta át rakományát. A nyomos 
: eddigi eredménye után ítélve, alighs 
I fog sikerrel járni a csempészhajó ül] 

dözése.
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Az állam visszafizette a 
Banca Nationaiának járó kétmilliárd lejt

Százharmíncnégy millió követel egyenlege van Romániának
a Nemzeti Banknál

Az Erdélyi Zsidó Árva­
gondozó nyaraltatási 

akciója
Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó ez év­

ben is nagyszabású nyaraltatási akciói 
készít elő az árvák részére. Ismét Tihu- 
cára, saját nyaraló telepére fogja a; 
árvákat küldeni. Az elmúlt évek ta 
pasztalatai és az árvák rendszeres or­
vosi ellenőrzése szerint — az árvák igei 
nagy százaléka tuberkulózissal in fid 
ált, minek következtében beteges kíné 
zésü, csenevész, fejletlen gyermekek 
egész sora akad közöttük minden évben, 
Ehhez járul még az özvegyek nagy nyo­
morúsága, hogy egy része kenyérrel is 
alig tudja ellátni gyermekét az Árva 
gondozó segítsége nélkül. Valóságos 
életmentő jelentőségű az árvák részére 
minden évben megrendezett nyaralta 
tási akció. Az elmúlt esztendőben az 
Árvagondozó kolozsvári helyi csoportja 
71 gyermeket nyaraltatott, melyek át 
lag 3 és fél kgr. súlytöbblettel tértek 
haza. Ezen akcióval az árváknak biz­
tosítunk az ozóndus levegőjű, fenyve­
sektől körülvett gyönyörű fekvésű ti- 
hueai telepen 4—8 hétre gondtalan, 
örömteljes életet, bőséges táplálkozást 
napsugarai. A nyaraltatásra kerülő ár­
vák igen tekintélyes része —- városi ár­
vák közül, elsősorban tehát Kolozsvár 
ról kerül ki. Itt az özvegyek és árvát 
sokkal nagyobb nyomorúságban élnek 
mint vidéki kisebb helyeken. Az Árva 
gondozó kolozsvári helyi csoportja azon 
bau csak nagy nehézségek árán tudja 
az özvegyek mindennapi nyomorát eny- 

iteni. Nyaraltatás céljaira nem ren­
delkezik külön alappal. A nyaraltatá 
pedig sok pénzbe kerül. Éppen ezért az 
Árvagondozó kolozsvári helyicsoportja 
minden esztendőben megrendezi az u. n- 
„Árvák szambái fát" az árvák nyaralta- 
tása biztosítása érdekében. Dr. Leitn& 
Fiilcqj, mint a helyi csoport elnöke fel­
kérte Kolozsvár mindkét hitközségénél 
vezetőségét, valamint minden templom 
vezetőségét, hogy a május :U-re eső 
szombatot „Árvák szombat-jának minő 

I sitse. Az Árvagondozó kérését mindé 
I nütt a legmelegebb megértéssel fogat 
í ták és úgy a hitközségek vezetői vala 
I mint az egyes templomok vezetősége 
; kés,séggel járul ahhoz, hogy az „Árvá 
; szombatján“ minden iőraadomány“ az 
: árvák minél nagyobb számban való 
j üdülésére lord itassák.

Azon kéréssel fordulunk Kolozsvár 
zsidó társadalmához, hogy minél na 

i gyobb összegű adománnyal tegye híre 
• tővé, hogy minden arra szoruló árva 
; kikerülhessen a nyaraló telepre!

! • i í

ha: európai ország hatóságai 
gőzös rakomá­

nyai lefoglalják. Az amerikai révpa- 
ranesnokságokat is értesítették az eset­
ről, mert valószínűnek tartják, hogy a 
rakomány egy részét Amerikába szállít­
ják.

Érdekes, hogy hogyan fedezték fel az 
ópiumot szállító hajó titkát. A gőzös
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Bt, aki morfinista, rajt 
hr egy kétfont súlyú tn0rJ 
■lopott. A hajós kapit^gj 
özön szóváltásra került * 
any a matrózt különzá,! 
Egy adriai kikötőben 1 

terült a hajóról megszökj
ukor uartto ■. 1
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ertj,v:iy. amikor partra 
I kapitány sagt
itrálták a hajón levő ár'ml 

ék a matróz szökéséi 
lútanya rosszat sejtve, ki I 

s in áulásra. Antikor j 
g kiadta a. parancsot 

> Halasa ra, a hajó máj 
távolságban volt 

11. úgyhogy nem leheteti 
jó állítólag egy orog 

I tivvni. de az orosz révl 
|í rádión közölte, hogy 
|m futott he a kikötőbe.*

kétségkívül megái lapij 
hgystilü ópiumcsempészés 
|A hajó minden valószínül 
|gy kínai kikötőben vem 

óriási mei nyiségü mérel 
[répába, állítólag Franciái 

1 .aix szaLitam. .V bajó k^l 
ín in den bizonnyal eredetil 
1 szándéka, hogy a rakó 
szét Marseillesben adja ál 

A méreg legnagyobb ré 
mii Délamerikának szánj 
Itzonban közben valószínül 
Iztatta menetirányát. Azi 
Kizártnak, hogy a gőzös 

több más csempészhajó 
[rakományát. A nyomoz 
|iénye után ítélve, aligha! 
■járni a csempészhajó ülj

jlyi Zsidó Árva- 
|zó nyaraltatási 

akciója
JZ'.'dó Árva gondozó ez óvj 
fcabásu nyaraltatási akciói 
árvák részére. Ismét Tihuj 
praraló telepére fogja ai 
Jeni. Az elmúlt évek tál 

az árvák rendszeres orl 
[se szerint — az árvák igei 
ka tuberkulózissal infieil 
Jvetkeztében beteges kinél 
lősz. fejletlen gyermekei] 
lad közöttük minden évben 
Lég az özvegyek nagy nyo 
így egy része kenyérrel il 
látni gyermekét az Árvái 
jtsége nélkül. Valóságéi 
entőségü az árvák részén 

jn megrendezett nyaralta! 
K elmúlt esztendőben az| 
1 kolozsvári helyi csoportja 

nyaraltatott, melyek át-l 
Skgr. súlytöbblettel tértekf 
keióval az árváknak biz-l 
pzóndus levegőjű, fenyvej 
éti gyönyörű fekvésű ti| 

4—ö hétre gondtalan 
?tet, bőséges táplálkozást, 

el lg,'araitatásra kerülő ári 
mtélyes része — városi ári 
kősóiban tehát Kolozsvár| 
1 Itt az özvegyek és árvák" 
fob nyomorúságban élnek! 
kisebb helyeken. Az Ár vaj 
Jsvári helyi csoportja azon! 
ty nehézségek árán tudjál 
ínndennapi nyomorát enyT 
l itatás céljaira nem ren-l 
In alappal. A nyaraltatái 
Ízbe kerül. Éppen ezért af 

kolozsvári helyicsoportjl 
jdő i egrendezi az u. ni 
Itatját'* az árvák nyaralta! 
'a érdekéken. í)r. Leitn&t 
1 helyi csoport elnöke feli 
[ár mindkét hitközségének! 
Jalamint minden templomi 
fogy a május 31-re esői 
trvák szombat-jónak miné l 

i agondozó kérését mindé! 
k' gebb megértéssel fogad! 

hitközségek vezetői valaj 
- templomok vezetőségei 
d ahh- v. hogy az „ÁrvákI 

I - - - ■ ■ tóraadomány“
] ) számban valo|
k!»í 8s>ék.

»rdulunk Kolozsvári 
í oz, hogy minél 
i adománnyal tegye leh®J 

szoruló árvsj 
la nyaraló telepre!

Felrobbant

^1 —

morenii szonda

1** * ■ m

Ügyeljen I 
az egészé 
ségére!_ 
Megóvjí 
Önt a ne­
mi bere8j
ségektől»

Óriási robaj, földrengesszeru. leiensegek
közepette következett be a katasitrofa, 
mely több embereletet követeit áldozatul

Kievuiiadt a 160-as számú szonda is. — A robbanás ^rejét még Bukarestben^ is hallottak, ^bbsz^^^ 
méteres3 körzetben rengett a föld. — EHentétes jelentesek ^z áldozatok^ sza^^^ nemzetgazdasági jelentősege 
szerint végképpen lemondottak az oltási körletekről. Bek6vetkezik. —óta
*- . , ...•.!..... r-^^mzi-pvp . A találmány

• ffl'iiiis 28 ( Az Uj Kelet ki- 
.•Sldtu mmikí-éirsátó!. I Ma hajnali hat

befejeződött az oltási kísérlet, 
° vpt 1 aza-' Vazul mérnök készule- 
kfve’ szombaton kezdett meg a Roma­
ic. Americana petrolenmvallalat. A há­
romnapos munka során mar-mar úgy 
.r"v hogv sikerrel fognak végződni 
V róbálkozások és véget vetnek a vesz- 
‘ v e.,-v év alatt szinte nemzet-SUtrófává „ötté ki ma-

gát.

. , , - , +pVlAt vé^et ér- ' mechanikus készülékével. A taiaimany
i Ma reggel hat orakoi tehat vég , a következő: .
1 tek a munkálatok, de avart síké ; ^ fö|(] aiatt hetven méternyi mely-
! Ivett a tragédia teljesedett be. A tei- 1 - - .,1., „-utat vágtak a szonda eso- 
I mészet erői szembeszállottak az embeii ; ■ A *cstT körül kis szobát ástak ki s 
j ésszel és leleményesseggel, megmozdult •=■ pvv Képk0losszust építettek be,
! az egész völgykatlan, embereletet ol ^ ^ ' * feltalálók tervei alapjan a 
j tott ki az előretörő lang s ahol eddig meiyei - - ■ ■ ■
l egv tiizoszlop pusztította a milliókat, 
i ott most két gejzír tör az égnék s .akin 
végleges pusztulását készíti elő annak 

: a területnek, amelynél fontosabb, gaz­
dagabb kincse nincsen Romániának.

Három alagút - három borzalmas katasztrófája
Ismeretes, hogy a 160-as. számú szon­

da több mint egy esztendővel ezelőtt, 
az elmük év májusában gyulladt ki. Ez 
pcv év alatt összesen hat komolyabb 
oltási kísérletet próbáltak meg, melye«, 
tizenhárom emberáldözatot követeltek, 
érdekes, hogy a katasztrófák mindig 
a földalatti oltási kísérleteknél kovet-
^felso két oltási kísérletet az And- 
ronescu testvérek harangjával hajtot­
tak végre. A kitörő gáz atmoszferikus 
ereje azonban olyan erős volt, hogy a 
harangokat félredobta és igy a kiser, 
let mely az elmúlt evekben kisebb 
szondatüzeknél eredményes volt, ezút­
tal haszontalannak mutatkozott.

Az első alagút — hét halott
X következő oltási kísérletet már a 

föld alatt hajtották végre olyankepen, 
hogy mintegy húsz méteres melység­
ben‘alagutat ástak a szonda acélcsövéig 
azzal a tervvel, hogy azt keresztülvág­
va. a feltörő gáz útját elveszik. A kí­
sérlet tragikusnak bizonyult, amennyi­
ben a gázak utat találtak az alagútba, 
ahol robbanás következett be. Az explo- 
ziónak hét áldozata volt. közöttük töb ) 
erdélyi munkás is.

A második alagút — hat 
halott

Néhány héttel ezután mintegy 50 mé­
teres mélységben megkezdődött a ma- . 
sodik alagút fúrása is. Ennek a műn- ; 
kálatai azonban, még mielőtt a munka- | 
sok a szón da es öveket elérhették volna, 
félbeszakadtak. Ugyanis az alagút az ; 
elsőhöz hasonlóan, explodalt és hat al- | 
dozatot követelt. A morenii pokol te­
hát eddig, eltekintve a számtalan kony- > 
nyebb-sulyosabb sebesülttől, tizenha- , 
rom emberéletet nyelt el. i

Még egy oltási kísérlet 
A második alagutfurás sikertelensége 

után egyszerre indultak meg az oAasi 
munkálatok, a felszínen és a föld alatt.
A felszíni oltás lényege a következő 
volt: , , ,

A szonda szájához hatalmas gépezet­
tel egy csavarrendszerrel ellátott Ha­
talmas acéltüt vontatnak, mélyév me- 
chanikus módon beleejtenek a szonda- 
tVízbe. A feltörő gázok 200 atmoszferi­
kus nyomással tódulnak a szabadba. Az 
acéldugó energiája a számítás szenn 
ennél nagyobb lett volna s ben.yomu 
a szonda szájába, elzárta voma a g«-,z
utját. . .,

A kísérlet emlékezetesen rosszul sí 
rült. A rendkívüli hőségben a meena- 
nizmus alkatrészei megolvadtak s 
csavaros acéldugó, még mielőtt a szó

. da szája felé kerülhetett volna, a fold
rezuhant. „

Erre következett be a harmadik, a

melyet <* , ,brassói Schiel-gyar készített el.
! a terv az volt, hogy a gép hatvan 
: centiméter átmérőjű körfuroja óriási 
energiával átvágja a szondaesoveket s 
icry elvágva a feltoro gaz útját, a tüzet 

i e<>-vik pillanatról a másikra eltojtja.
! X kezdeti munkálatok a legnagyobb 
siker kilátásaival indultak meg. A kor- 

j fúrónak a hetven méteres molyseghei 
; összesen három acélcsővé., kellett at t 
1 részelnie. A fúrás 7-20 amperes íe-rezuüani. , V1 „ 1 részelnie. A iuias t .

; Erre következett be a harmadik, a | szültség mellett kezdődött meg es elem 
i földalatti oltási kísérlet. Hetven meter ; akadály nélkül ment minden. A kor 
! mélységben alagutat ásták a szon^ 1 törő fején elhelyezett négy 
I szájáig. Az alagút hossza összesen 194 , - metszette át a csöveké 
I méter volt. Ebben a betonnal ellátott, — ~ ' 1i íneiei vuiu - i or7
Í gáztalanitott alagutban játszódott le az 
i a tragédia, melyről alább részletes tu- 
: dósitásban számolunk be s melynek ha- 
tósíii még kiszámithatatlanoK.

; Az előmunkálatok
j X legújabb oltási kísérleteket pénte- 
! ken este nyolc óra tizenkét perckor 
I kezdették meg Lazar Vazul mernok- 
i igazgató és Zsigmond János kolozsvári

acélvágó
úgy metszette át a csöveket, mintha 

i vajból lettek volna. Óránként átlagban 
I öt centimétert haladt előre a tinó.
• Szombaton éjjel már úgy látszott, nog>
- vasárnap a 160-as^ szonda egy é 
i lángoló tüze kialszik. .

Az első incidens vasárnapra virradó­
kig. hajnali három órakor következett
be: ugyanis egy fogaskerek több to0- 
eltört X hibát azonban néhány 01 ,.1 
munkával sikerült kijavítani.

Vasárnap és hétfőn a fúró atvagta az 
első csövet, belekezdett a inasodmba es 
a közbeeső térközt egesz testeve, be- 
fo«ta. Moreni halálos izgalommal fi: 
«■vielte a fejleményeket. Bar az cutasi 
munkálatokat a legnagyobb titokban, 
és csendben kezdettek meg, mégis ren­
getegen gvilitek a pokoli ozinjatek - 
zelébe. melynek fődirigense Jackson, a 

, Romano-Americano fiatal igazgatója
i volt.
: Tegnap éjszaka, vagyis keddről szer- 
i dárAirradólag tear és Zsigmond |e- 
: ne befejezte a munkát. Az éjfél u-ani 
! órákban az acélfuró átvágta mind a lia- 
i rom csövet és elfogta a gaz kijáratat.
! Morenire, mely már egy teljes eve a 
tűzvész csodálatos szinpompajaban tun- 

; dökölt, sötétség borult.
I A siker mámora azonban mindössze 
I nétiánv percig tartott. Alig aludt el a 
j 160-as szonda, röviddel utána detonáció 
! verte fel a környéket es a közelben levő,
I ugyancsak Rontana Americana aiiaj- 

donát képező, 82-es számú peroleumfor- 
t résbél törtek elő hatalmas lángok. 4b—
! 50 méteres tüzoszlopok nyúltok eg fee. 
j és a kísérteties látványt a lold alól han- 
• gos morajlás zenéje kísérte.rö RuiuauYu^ ----

Két embert porráégettek a lángok
. .. «Var»l- ? pTpiÁrp mi ^

Kiküldött munkatársunk teleionje- 
lentése szerint >zerdán hajnalban há­
rom öt óra között az oltási kísérlet 
teljes csődött mondott, sőt súlyos ka­
tasztrófával végződött. Három óra után 
néhány perccel az egész Moreni völgyet 
földrengésszerű rázkódtatas ingatta 
rneo melv körülbelül mástel óráig tar-

péu felszakadt, utat engedett a »azaH 
nak, melyek az alagút száján a 1 4U—oU 
méteres lángoszlopok tormájában eltek
ki a szabadba. . . n

I A robbanás erejére mi sem jeliem- 
I zöbb, minthogy az alagút szájától do 
I méternyire egy társulati teherautó 
’ vesztegeli, melyen két sotior beszelje 
! ' —................... ... szerint azmeg melv körülbelül mastel óráig tar- 1 veszicp -l, . - , tése

lOIl. o CL X --- - , ,
azoknak hullámai többszaz kilométer­
nyi körzetben érezhetőek voltak.

* Pontosan öt órakor azután bekövet­
kezett a katasztrófa. Az az alagút, me­
lyen 70 méter mélységben megközelítet­
ték a szondacsöveket, pokoli dörrenéssel 
explodált. Az eddigi megallapitasok 
szerint a kibetonirozott alagút a köze

tett. lUUUSlluniv A,.
előretörő lángoszlopok pillanatok alatt 

' porráégette úgy az utót, mint a ^ren- 
í esetlen softőröket. A detonáció legnyo- 
i másától s a lángoktól. — munkatársunk 
‘ jelentése szerint — huszonnégyen sebe­

sültek meg. A sebesültek közül többen 
haldokolnak.

Ki DeiUI Hl VAVLl -

A legújabb jelentések a katasztrófáról
X fővárosban a délelőtti órákban ter­

jedt el a katasztrófa hire. A óvárosi 
lapok rendkívüli kiadásban tudattak a 
közönséggel a drámai eseményt, me 
természetesen a legszomorubb natast 
váltotta ki mindenfelé.

Egyes jelentések szerint a touuauas 
I egv kipattanó szikra miatt következeit 
1 be" Ez azonban valószínűtlen, miután 
1 köztudomású az, hogy az alagutat a 
; munkálatok megkezdése előtt teljesen

gáztalanitották.
Újabb telefonjelentéseink szerint a 

sebesültek száma huszonkilencre, a ha­
lottak száma pedig négyre szaporodott.

Munkatársunk késő esti teleionjelen- 
tése szerint a tűz ereje úgy a 82-es 
szondánál, mint a 107-es szonda alagut- 
iáhan csökkent. A moreni völgy lakos­
ságának ennek ellenére pánik vett erőt, 
ami az éjszaka drámai fejleményei után 
nem indokolatlan.

erejére mi sem jellemzőbb, mint hogy 
az előretörő lángok úgyszólván el seper­
ték a föld színéről a géphazat.

ihu:uresti-Bukarest, május 28. A szon­
dák változatlan erővel tombolnak. A 
szakértők mindennemű oltási kísérlet­
ről lemondottak.

A halottak és sebesültek

Bucui esti-Bukarest, május 28. A leg­
újabb jelentések szerint a katasztrola 
egvik halottja egy Nito Josif nevű sof- 
főr, aki az alagút szájától oO méternyi­
re lévő országúton éppen akkor hajtőn; 
keresztül, amikor a robbanás történt. A 
másik halott, egy munkás, három mér­
nök. névszerint Frinzdorfel. Kudrovits 
és Bnsila súlyosan megsebesültek, raj­
tuk kivid huszonhat munkás széni edett- 
súlyosabb sérüléseket.

aunkatatOK ^ , ....
Minden oltási kísérletről lemondottak a szanertok

munkaügyi minisztériumnak hely 
ínén lévő Urzuiescu nevu mmnoke 
í öldin gások első pillanataiban meg

«ondotti, hogy katasztrófa következik

Bueur esti-Bukarest, május 28. Az 
Adeverul, Lupta és a többi délutáni la.

katasztrófárólnők jelentései szerint a —
elterjedt hírek túlzottaknak látszanak. 
Xz Adeverul például mindössze egy an­
ionról tud. A súlyosan sebesültek kö­
zött három mérnök is van. A szondák 
változatlan hevességgel tombolnak.

X Lunta jelentése szerint a 1 óbbana^v 
fö](ír<-Ti Jéccrerü jelenségek előztek meg.

munka ügyi minisztériumnak hely^ 
színen lévő Urzuiescu nevű memoke 
a
ha *1 Xz1 i)Ü szava'i nyomán a szonda köze­
lében összegyűlt nézők es mimkaso 
pánikszerűen menekültek e» ^epen 
ennek köszönhető, hogy az áldozatok 
száma aránylag nem olyan nagy.

Az alagutban bekövetkezett íobbanas
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Harakirire akarják 
Takarabe tengerészeti minisztert a fana­
tikus japán soviniszták a londoni egyez

meny miatt
követett el 'harakirit Kusakari tengerésshacüsaagy 

Japánban újra törvénybe akarják iktatni a rituális harakirit
Tokió, május "28. Az a furcsa kis új­

sághír, amelyik tudtul adta, hogy Ku­
sakari japán tengerészhadnagy hara­
kirit követett el, mert a flotta-egyez­
ményben Japán megalázását látja, 
Európában szerényen bujt meg a napi­
lapok hírrovatában a többi kuriózumok 
mellett, Japánban azonban feneketlen 
mélységeket kavart fel s ma már meg 
lehet állapítani: Kusakari tengerész­
hadnagy elérte célját. Évek óta nem 
zaklatta fel esemény a japán nép lel­
két annyira, mint az a harakiri, ame­
lyet Kusakari követett el. A hadnagy 
elkeseredett amiatt, hogy a iondoni 
flottaleszerelési konferencián a japán 
hadiflotta szempontjából hátrányos 
megállapodást kötöttek. A japán föld­
rengés izgalmainál is mélyebb lelki ha­
tást tett a japán népre Kusakari had­
nagy véres tette, mert évek óta most 
először történt, hogy egy „Samurai“ t'öí- 
metszette hasát azért, hogy ezzel mint­
egy isteni kinyilatkoztatásszerűen fi­
gyelmeztesse a japán népet és megvált 
sa egy „bűntől“, amelyet szerinte a lon­
doni konferencián követtek el a japán 
delegátusok.

Az ilyen igazi harakiri ma már rit­
kaság. Amit ma Japánban általában 
harakirinek szoktak nevezni, nem 
egyéb, mint az élettel meghasonlott, 
szerelmi bánatában a halálba menekü­
lő vagy a hatóságoktól rettegő embe- 
reknek öngyilkossági módja. Ha valaki 
közönséges harakirit követ el. ép úgy 
napirendre térnek az esemény fölött, 
mintha öngyilkossági szándékból a ten­
gerbe ugrana, felakasztaná magát vagy 
a vasúti sínekre feküdne. Kusakari hací- 
nagy cselekedete azonban egyszerre 
helyreállította eredeti eszmei és rituális 
értelmében a harakirit, mely voltaké- 
pen megszűnt abban a pillanatban, 
amikor Japánba n eltörölték a hűbéri- 
seget. A harakiri csak a kiváltságos 
osztálynak volt a joga. Ezzel a joggal 
szabadon rendelkezhettek a daimyo-k: 
a hübérurak és a samurai-k: a lovagok 
es a magasrangu katonák. Ha bűnt kö- 
vettek el, akkor családjuk és környeze­
tük kenyszeritette őket a harakirire 
amely ünnepélyes külsőségek között 
folyt le. _____

A daimyo vagy a samuari a harakiri 
orajaban lmom selyemingbe öltözött 
Hement a ház legelőkelőbb szobájába, 
ahol összegyűltek az előkelő urak. akik­
nek jelenlétében kellett végrehajtani a 
harakirit. A halalrakészülő selyeinpa- 
pirba göngyölt hegyes kést tartott a ke­
zében es ezzel felmetszette a hasát. A 
samurai-k és daimyo-k percekig nézték 
ajs öngyilkos vonaglását és figyelték 
amint elszánt erővel egyre mélyebbre 
doh magaba a kést és egyre nagvobb 
sebet ejt a hasán.

Az előkelő urak között egy mindig 
vállalta a hóhér szerepét, aki azután 
vágj. tőrrel a naldokló nyakába szúrt, 
■\agy pedig széles karddal levágta a fe­
jet.

Ezt a hagyományt elevenítette fel 
Jxasukari sorhajóhadnagy, a .japán ten­
gerészeti vezérkar tisztje. A harakiri 
óta Tokióban mozgalom indult meg 5 
rituális harakiri \ isszaállit-ására ^Tö-
Mfíi V?nulnaik ¥ az uí^n’ hatalmas 
táblákkal, amelyeken felírás követeli a

Megérkeztek
az amerikai

harakiri törvényes visszaállítását. Kö­
vetelik, hogy a tengerészeti vezérkar 
magasrangu tisztjei ugyancsak vonják 

j le a londoni konferencia következmé­
nyeit s kövessenek el harakirit. A leg- 

! ti miniszter ellen agitálnak. Azt akar- 
; iák, hogy Takarabó miniszter kövesse a 
, halálba Kusakari hadnagyot és amint 
j azt az ősök tették, a rítusnak megfele- 
j lően, a tengerészeti vezérkar kiválósá- 
I gainak jelenlétében metsze fel a hasát.
i

■ ■--------------------— ........... .

A. japán törvények ma már szigoru- 
! an tiltják a rituális harakirit s érthető, 
i szenvedélyesebbek Takarabó tengerésze- 
1 bogi Takarabe tengerészeti miniszter 
! nem hajlandó teljesíteni a fanatikus 
I tüntetők követelését, 
j Ezek azonban áldozást akarnak s nem 
J nyugosznak mindaddig, amig Kusakari 
! példájára a tengerészeti vezérkar egy 
magasrangu tisztje harakirit nem kö­
vet el. Olyan fenyegető a magatartásul

I szony lelkesen emlékezett meg a dun;,;i 
: országok zenei kultúrájáról és kifejteti 
te, hogy ez országok népdalainak kV 
zös vonása van, aminthogy a dunai ní| 

■ pék sorában is találhatók közös moraeii 
j tumok. Egy újságíró meginterjúvoltál 
; Vaearescu asszonyt és megkérdezte tó”, 
j le, mi indította őt ennek a témának a fei 
! dolgozására ?
I — írói működésem ezidőszerint kissé 
1 háttérbe szorult, én most, hogy Ugv

__ _ Csütörtök, 1930 május 29 Csütörtök. Ü
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hogy Takarabe tengerészeti miniszter j mondjam, politikában dolgozom. A Nép. 
lakását állandóan rendőrök őrzik s a szövetség legutóbbi genfi ülésszakába." 
miniszter egy lépést sem tesz anélkül, \ tisztázni akartam az ellentétnek látszó 
hogy három-négy rendőr ne kisérné. i két fogalmat, a politika és a művész»-
Tokió rendőrparancsnoka garanciát 

vállalt arra, hogy megvédi a tengerésze­
ti minisztert a fanatikusok dühétől, 
mert attól tartanak, hogyha a miniszter 
nem követ el harakirit, akkor összees­
küvők elfogják és erőszakkal kénysze­
rítik a harakirire.

Junius 10.-ig hosszabbították meg 
a parlamenti ülésszakot

Bucuresii-Bukarest, május 28. A ka­
mara mai ülésén napirend előtt néhány 
jelentéktelenebb felszólalás hangzott el. 
majd áttértek a napirendre, amelynek 
egyetlen pontja a szesztörvény vitájá­
nak a folytatása volt. Az első felszólaló 
Jonescu Botosán képviselő volt, aki a 
mezőgazdasági szeszgyárak fokozottabb 
védelmét követelte. A felszólaló képvi­
selő arra hivatkozott, hogy a jelenlegi 
á ltalános munkanélküliség és nyomor 
közepette valóságos szerencsétlenséget

I Rangoonban ismét véres üsszeütközés 
; volt a hinduk és a karhatalom között
jA rendfenntartási szolgálat teljesen katonai vezetés alá került

jelent, ha a mezőgazdasági szeszgyára- 
I Kát leépítik. A mezőgazdasági szesz- 
! gyárak ugyanis nemcsak ipari munka- 
j sokat, de igen sok földművest is foglal- 
! koztatnak és ha ezek munkanélküliség­
re jutnak, úgy a nyomor még csak job­
ban fog fokozódni.

A. kamara ülésén egyébként Maniu 
miniszterelnök, a szenátus ülésén pedig 
Voida belügyminiszter felolvasták azt
a régenstanácsi dekrétumot, amely az j Vaearescu asszony, mint ismeret»« a 
ülésszakot június ho 10-ig tolta ki. j Népszövetségnél Kulturális és szoeiolo- 

— giai munkát végez s Genf ben épp olyan
1 népszerű, miüt maga Briand. Költe- 
1 menyeit rendre fordítják Francia or-. 
’ szagban és a közeli napokban ugvan 
csak francia nyelven meg fognak jelen­
ni könyv alakjában Párisban Vaearescu 
asszony nagvobbszabásu beszédei és 
előadásai,

fogalmát. Ma is ezen a problémán dol­
gozom és főleg az a kérdés izgat, hogy 
mi történik az egyes népek művészeté­
vel és irodalmával, ha majd az Egye­
sült Európai Államok kérdése megöl- 

í dásra kerül. Az az álláspontom, hogv 
az egyes országok különössége és sajá*. 
tossága kell, hogy kifejeződjék egy ösz- 
szefogó államszövetség esetében is. Nem 
hiszek a művészetek nemzetköziségében, 

i ha át is vagyok hatva egy közös euró- 
, Pai progresszió szükségességének gon- 
j dolatától. Az európai probléma elsősor- 
j han közigazgatási természetű. Ezen a 
j téren az a feladat, hogy minél erősebb 
i az egységesítés, annál inkább kell spe- 
I cializálódnia a művészeteknek Európa 
I különböző népei között. Véleményein 
= szerint az európai uniónak nagy jelen- 
í tősége és fölénye épen abban fog meg- 
I nyilatkozni, hogy ezen a területen sza- 
; mos különböző kultúra fog kivirágozni, 
: csupa olyan kultúra, amely rendkívül 
j értékes színnel és értékes eszmeiséggel 
' fogja gyarapítani a művészetet
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, Gondon, májiis 28. Bombay! jelentés 
szerint Bangoonba újabb katonai csa- 

j patok érkeztek. A hangulat még izga- 
' mff ngyan, de összeütközésekre nem 
j került sor. Az üzletek ma nem nyitot- 
! *ak e* az üzemekben sem folyik munka.
} A-Z .afeákon alig lehet bennszülött pol- 
j gari lakost látni. A középületeket ka- 
! L°nai osztagok szállották meg és az 
. utcákon is cirkáló őrjáratok tartják 
! tenn a rendet.
í London, május 28. A Press Associa- 
j í!on. ,.°??hayba érkezett táviratok alap- 
; -lan közli. hogy Rangoonban újabb vé- 
i rés összeütközések voltak, amelyeknek 
j tíz halottja és száztizenhét kórházba 
j szállított sebesültje van. A rendfentar- 
; t,asi szolgálat kizárólag katonai irányi-

j tás alá került és a rendőri karhatalom 
felett is a katonai parancsnok kapott 

i rendelkezési jogot.
I Tegnap a Benarestől északnyugatra 
j f!° Éucknowban is zavargások törtek 

J\hHmauk tüntető menete összeütkö­
zött a rendíentartó karhatalommal és 
a fenyegetett helyzetbe került rendőrök 
kénytelenek voltak a tömegre fegvver- 
tüzet bocsájtani. Négy hindu azonnal 
meghalt, harmincán megsebesültek. A 
tömeg meg ekkor sem oszlott szét és a 
karhatalom parancsnoka csak attakkal 
tudta megtisztítani az utcákat. A közel­
harcban újabb súlyos sebesülések tör­
ténték. Tizennégy rendőrt is kórházba 
kellett szállítani.

Vaearescu Helén asszony nyilatkozik 
Paneuropa várható művészetéről

• Paris, május 28. Vaearescu Helén asz- 
i szony, aki a Népszövetségnél tiz év óta,
mint Románia megbízottja működik^

* a francia társadalmi életnek is kima

alakja. Néhány héttel ezelőtt fel 
° tartott a dunai országok zené-
.ici.jí. iimely nagy feltűnést keltett zenei

fürdőruhák 
= fürdőcipők

EMIL SCHUSTER CLUJ

V

A tartományi igazgatóság 
hatásköre pénzügyi és 
adóügyi kérdésekben

A közigazgatás decentralizálása és a 
tartományi igazgatóságok felállítása 
maga után vonta a pénzügyi igazgatás 
decentralizálását is. A pénzügyigazga- 
tosaghoz a napokban érkezett meg a 
pénzügyminisztériumnak az a rendelke­
zése, amely a decentralizes folytán 
egesz csomó adminisztratív jellegű pénz 
ugj 1 kérdést utalt át a kolozsvári tarto­
mányi igazgatóság hatáskörébe. A 12 

j pontból álló miniszteri rendelkezés sze- 
j rint jövőben az alábbi pénzügyi ügyek 
í tartoznak a tartományi igazgatóság ha- 
!taskorebe:
innLef-S é! közvetett adókihágások 
1UÜ.000 lejig. A denaturált szesz és ben- 
zin kiárusításáról szóló engedélyek és a 
belyegilletekekből folyó büntetések. A 
kormányzóság hatáskörébe vannak utal 

i y.a a? egyes adókihágások jóváhagyások 
jovanagyasa es ezek nyilvántartásának 
adminisztrációja, ha a kihágás nem ha 

knrál-hnr. xf" latija túl a százezer lejt. Százezer leiig—> ^acax^scu asz- : bármely adókihágás végleges íelebbe'z^
__  - ' ‘ ! 81 fóruma a tartományi igazgatóság.

‘ A denaturált szesz és égető szesz ki­
méréséhez szükséges engedélyeket a 
pénzügyminiszter jóváhagyásával jö­
vőben szintén a tartományi igazgató­
ság hatáskörébe tartozik a petróleum 
termekek Kimérésével kapcsolatos tér 
yi|kok jovanagyasa. valamint az ezek 
bol folyo kihagási illetékek végleges 
megallapitasa. Ez utóbbiakat azonban 

j j ugí i , a birság összege a százezer 
' haladja meg. A növénymalmok
működési engedélyének kiadása és az

! nit£ , „te0,'8!08 kÍhágások megáll«.
I A 100-000 lejig szinten ide tartozik, 
i A helyegtorveny áthágásából származó 
Sff?1 ’'Retekek megállapítása és a 
büntetések feliuggesztése hasonlókép-
pen a kormányzóság hatáskörébe tar- tozik.

magyar nyelven is a leg na-
ÍVnií m íert aratoít háberus regény: 
a ae-se5: A 902-esek (Jahrgang 902
íp. f”bbf .mJat, oldalas köny ára 95 
iej az 1 J Kelet könyvosztályában.

khkereskedok szövetségének fel- 
Az simult héten alakult meg 

j Lrasso ián a kiskereskedők szövetsége.
. A szövetség most felhívást intézett 
! ország összes kiskereskedőin »z és 

ores:nárosa5hoz, hogy szervezted i:
I , ie! V'z 11 f uzeszadotö: vénv végvelzétv 
1 fyel fenyegeti őket.
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Parlament előtt a kényszeregyezségi törvény módosítása

A kényszereg. ezség minimális kvótája 
hatvan, nyolcvan illetőleg száz százalék lesz,

____1 _ ne ____ _ 'aszerint, hogy a fizetés 18 hónapon, két éven, vagy három éven belül töiíénik
Bucuresti-Bukarest, május 28. (Az üj 

Kelet tudósítójától.) A kényszeregyez- 
ségi törvény módosítása a megvalósu­
lás stádiumába lépett. Voicu Nitescu 
igazságügyminiszter utasítása alapján 
a legfőbb törvényhozási tanács elké­
szítette a törvény módosításáról szóló 
javaslatot, amely ebben a formájában 
radikális változtatásokat eszközöl a 
kényszeregyezségi eljárás eddigi felté­
telein és módozatain. Bebizonyosodott 
ugyanis, hogy az eredeti törvény libe­
rális szellemű rendelkezéseivel a keres­
kedőknek egy jelentős része visszaélt 
és akkor is a kényszeregyezségi eljárás 
megindítását kérte, ha a vállalat anya­
gi helyzete erre nem kényszeritette. 
Ennek természetes következménye az 
volt. hogy a romániai hitelviszonyok 
még inkább leromlottak és különösen a 
külföldi cégekkel való kapcsolatok elé 
tárprtak áthidalhatatlan nehézségek. A 
különböző testületek már hónapok óta 
kérték a törvény olyértelmü módosítá­
sát. amely a kényszeregyezség megadá­
sát szigorú feltételekhez kösse. Iunian 
volt igazságügyminiszter bizottságot 
nevezett ki a törvény módosításának 
tanulmányozására. Ez a bizottság elké­
szült munkájával, amelynek konklúzió­
ja alapján a legfőbb törvényhozási ta­
nács a törvény következő szakaszainak 
módosítását javasolja:

Felemelik
kvótát

II. szakasz. A kényszeregyezségi kér­
désben ki kell mutatni a kérés okait.

j A törvényszék ideiglenesen egy-iiá- 
! rom taból álló hitelezői bizottságott ne-
. VPZ k!- akik közül egynek legalább a 
I kérvényező kereskedő szakmájából kell 
I lennie és akik semmilyen rokonsági kap- 
i csolatban a kérvényező kereskedővel 
nem lehetnek. Ezen bizottság feladata 

I az- hogy ellenőrizze a kereskedő vagyo- 
i nának kezelését, verifikálja az aktivá- 
! hat és a passzívákat, valamint, hogy el- 
; ienőrizze a kereskedő magaviseletét. 
I hogy erről a hitelezők gyűlésén referál- 
I jón.
! A XI-ik szakasz felhatalmazza a 
I kényszeregyezségi kérést ellenőrző hi- 
j telezői-bizottságot, hogy a kérvényező 
j kereskedő státusának ellenőrzése alkal­
mából az érdekeltektől felvilágosításo­
kat kérjen.

A Xíí-ik szakasz a következőképen

, móaosul^ A kényszeregyezségi eljárás 
• akiit álló kérvényező kereskedő admi- 
I ausztrálja javait, de a kényszeregyezség 
í elvi elfogadásának pillanatától kezdve 
i a hitelezői-bizottság és a delegált bíró 
I ebenőrzése alatt áll. A hitelezői bizott- 
I sa~ szükség esetén delegálhat egv, vagy 
j több képviselőt, akik állandóan a keres- 
í kedo vállalatánál tartózkodhatnak. A 
, a 1 ceiezo-bizottságnak vétó joga van a 
i kérvényező kereskedő működésével 
1 szemben.
i . A XIX. paragrafus rendelkezése szo- 
I 'V.’lí’ a kényszeregyezség megadása ío- 
i azon hitelezők szavazata dönt, akik 
I a. kereskedővel szembeni jelzálog, vagy 
I zálog által nem biztosított követelések 
I háromnegyedét képviselik.
; . ^ XLI-ik szakasz módosított szövege 
alapjan, a kényszeregyezség megszava­

zása után megszűnik a delegált ideigle­
nes-bizottság és a kiküldött bíró ellen­
őrzési joga, amely a hitelezők gyűlése 
áltál kijelölt végleges bizottságra megy 
iu. Ez a bizottság fogja ellenőrizni a 
kényszeregyezség egész tartama alatt a 
kereskedők magatartását, a részletek 
tűzetését, stb. Joga van a kereskedő re­
gisztereit ellenőrizni.

Kamat jár a kény szer egyezség 
által redukált követelésekért

I . A kényszeregyezség áltál redukált 
I követelésekért a hitelezők a kénvszer- 
! egyezség idejére kamatot állapíthatnak 
I ™eg, amely nem lehet kisebb, mint a 
i Banca Nationala visszleszámitolási ka- 
. matlába. Minden más intézkedés sem- 
; misnek tekintendő. Az L.-ik szakasz 
I a következőképen módosul:
I Azon hitelezők, akiknek követeléseit 
i a kényszeregyezség következtében re- 
! dukálták, keresetet indíthatnak a diffe- 
j renciáért és annak megfelelő kamatai- 
I ért a kényszeregyezség által megálla- 
I pitott fizetési terminus lejárta után.
■ Ennek a keresetnek azonban csak ab- 

han az esetben lehet helyt adni, ha a 
kérvényező bebizonyítja, hogy a keres­
kedő aktívái 20 százalékkal meghalad­
jak a passzívákat. A módosító javaslat 
ezenkívül megszigorítja a kényszer- 
egyezség he nem tartásából folyó bün­
tető rendelkezéseket.

Manlu 
nyilatkozott

a kényszeregyezségi

miniszterelnök 
B zsidókérdésr 9»

es
külföldi sajtóügynökségnél

egy

valamint a felajánlott fizetési kvótát, 
amely nem lebe* kevesebb, mint a kö­
vetelések 60 százaléka, amennyiben a 
fizetés tizennyolc hónapon belül: nem 
lehet kevesebb, mint 80 százalék, ameny- 
nyiben a fizetés két éven és 100 száza­
lék. ha a fizetés három éven belül tör­
ténik. Ugyancsak fel kell tüntetni azo- 
fcat a tényleges vagy személyi garan­
ciákat és feltételeket, amelyeket a ke­
reskedő a hitelezőknek felajánl. Az ösz- 
szes esetekben a kereskedőnek be keli 
bizonyítania, hogy aktívái tíz százalék­
kal meghaladják a felajánlott kvótát.

•lZ. a szakasz tartalmazza a törvényei] 
eszkuziendő leglényegesebb módosításo­
kat. Mint ismeretes, az eddigi rendelke- 
zesek értelmében a kényszeregyezséget 
•kero kereskedő 50 százalékos kvótát is 
felajánlhatott, és annak kifizetésére 

f iaiom eves terminust is kérhetett. ...

kijelentette, hogy a nemzeti-parasztpárt kötelességének érzi a romániai zsidók 
nyugalmának, szabadsagának és gazdasági feflődésének biztosítását

Bucuresti-Bukarest, május :\iama
miniszterelnök nyilatkozott a ..Sudest1* 
távirati ügynökségnek az antiszemita 
excesszusokra vonatkozólag. A minisz­
terelnök kijelenti, hogy a romániai 
zsidó lakosságnak megvannak összes
polgári és politikai jogai és semmi sem.,1... Jói..... .... ....11.' * __ i i .

• tésztáéi ók sporadikus jelenségek, ame­
lyeket úgy a közvélemény, mint a kor- 

; mán.y elitéi. A kormány elfojtotta az 
í antiszemitizmust, megbüntetve a biinö- 
j sokét és bezárta a_ diákotthonokat és 
, étkezdéket is. Jasiban nem volt soha

kaptak és csak egy képviselőjük van, 
i ezzel szemben a zsidóknak számos rep­

lika da iyozza vallási, szellemi és gazda­
sági fejlődésüket. A legutóbbi mani-

j sem pogrom és másutt sem az ország- 
! ban. Az antiszemiták a legutóbbi vá­
lasztásokon jelentektelen szavazatokat

: rezentánsuk a parlamentben, a megyei 
és városi tanácsokban. A miniszterel- 

! abk hangsúlyozza, hogy a nemzeti pa- 
I rasztpárt kötelességének érzi a romá- 
j aiai zsidók nyugalmának, szabadságá- 
; nak és gazdasági fejlődésének biztosi- 
i tását.

'Iilyen esetekben utasíthatják 
vissza a kényszeregyezségi 
kérést

A szovjet végrehajtó-bizottságának ülésén
Rykov revolv rrel rálőtt Stalinra ?

Rykovot a Kaukázusbi internálták; ?

H * ; szakasz a következőképen mó-
I itvp*tV torvenVsz®ki elnök a kérvény 
Ä“tan azonnal megállapítja a 
lanil? L gy-eZseei Úgy kivizsgálásának 

n.apon tul semmiesetre I A kitűzött napon a tör-
Kaa,asSirSfa,Ja 8 »s azt

pígi/J’e[esk^dő nem tett eleget az 
neC akaS!2ban felállított feltételek

Paris, május 28. A Journal des Óé­
ba ís fentarfással közli azt a Rigán át 
állítólag moszkvai beavatott forrásból 

* szármázó hirt. mely szerint a szovjet 
I politikai végrehajtó bizottságának ülé­
sén incidens történt Rykov és Sztálin 
között. Rykov javaslatot terjesztett elő 
az ülésen, amelyben a parasztság hely­
zetének megjavítását sürgette. Sztálin 
ellene volt a javaslat napirendre tűzé­

sének s hevesen érvelt Rykov-val szem­
ben. Rykov erre, aki közismert alkoho­
lista s az ülésen is félig alkoholmámor- 
ban vett részt, revolvert rántott és po- 
litikai ellenfele felé lőtt. A lövés nem 
talált. A GPU-nak az ülésen jelen volt 
emberéi" azonnal Rykovra vetették ma 
Sj*;-1’- • ueriilt gyorsan lefegyverez- 
mö.c. A bizottsági tagok mindannyian

Rykov bebörtönözése mellett foglaltak 
I állást s csak Kalinin közbenjárásának 
I köszönhető, hogy a Kaukázusba inter- 
! 11 a las mellett döntöttek, ahol Rykowot 
elmegyógyintézetbe helyezik el, hogy 
azt állíthassák a külföldön, hogy az on­
es közveszélyes őrült eimezavarában ve­
szélyeztette Sztálin testi épségét.

A hirt fentartással kell fogadni.

"kereskedő el volt Ítélve csa- 
eaf V(,(Jy nem tett eleget

k:-nmzeregyezségben vállalt
fedettségeinek,

ha nem telt el legalább öt
iff

pliueij regaiaoo ot ev egy
9, megadott kényszeregyezség 

'■'k i1 k ‘'min asának lejárta óta,J h beid: zett kereskedő nem je-
d. }v7 a tárgyaláson, hogy kérését

dtiHogasse 
hr/ri. -/ j,‘/ozoleg megbukottnak nyil- 

n,er K" es nem fizette ki a csődtö- 
- (n elismert összes hitelezőket, 

tira l’’,,h!’r/0/,0pitást nyert, hogy ak- 
hkf ll reszét eltüntette, nehogy 
A Vjvvk. nyilvánítsák. 
ribcr/:lk,.szakasz értelmében, ámenj­
ei kf.'V ya'venyszék a ké-nyszeregyez- 
;dőt i ;,S ^zautasitja, úgy a keres-
tnitj&! ata csődbejutottnak nyíl-

SZÁZEZER
m a

A hitelezők jogai a feltételek
megállapításánál

neilíJ A' szakasz oda módosul, hogy 
'• - lben a törvényszék elvileg hoz-

H0L6Y

járu Y - venyszeK eivneg noz- 
i’z n a hényszieregyezség megadásá- 
létnsi f hitelezőknek is megadja a
Cvs7^gek részt vegyenek a
íasábangy»eZS^ ^e^ételeinek megálla-

meg arról, bogi

IVETTE
a loT Az idevonatkozó rendelke- 

ovetkezőképen hangzik:

Csak „IVETTE“ Travis 
szegélvnyomással valódi

'selyem ajlegolcsóbb, 
a legszebb, legtökéletesebb 
anyag 1
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Hitest
is ÜJ Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

Tgidóság napilapja, 
átszerkesztő: Dr. Marton Ernő. 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Ss? kar esti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Sarad» 

Mátéi Miliő 6.
% y; Kelet cikkeinek utánnyomását csali Sorrá« 

megjelölésével engedjük meg.

— Lapunk legközelebbi száma a köz­
beeső Hősök napja miatt szombaton a 
rendes időben jelenik meg.

— Avigdor Hameiry, a világhírű Pa­
lesztina! költő ma délután öt órakor
Marosvásárhelyre érkezik, délután hat 
órakor fogadja a marosyásárhelyi sajtó 
képviselőit, majd este kilenc órakor elő­
adást tart a Zsidó Kulturház díszter­
mében. A nagy héber költő előadása 
iránt városszerte hatalmas érdeklődés 
nyilvánul meg. Ez az érdeklődés nmn_ 
csak a zsidóság tömegeit hatja át, ha­
nem Marosvásárhely össztársadalmát 
és különösen a magyar irodalmi körök 
részéről nyilatkozik meg páratlan ér­
deklődés Avigdor Hameiry iránt, aki 
tudvalevőleg a magyar irodalom re­
mekműveit fordította héberre és akit 
éveken keresztül bensőséges barátság 
fűzött Ady Endréhez. Avigdor Ha­
rn eijy marosvásárhelyi látogatása elő­
reláthatólag kimagasló eseménye lesz 
a város kulturéletének.

— Virág Lajos koncertje. Virág La­
jos, a Volksoper volt tagja, hangyerse- 
nvét közbejött akadályok miatt június 
5-én, csütörtökön este 9 órakor fogja 
megtartani a katholikus gimnázium 
Farkas-utca 2. szám alatti dísztermé­
ben. A népszerű énekes ebből az alka­
lomból Eminescu, Schubert, Kacsó- 
Pungruc, Schumann, Brediceanu és 
Verdi-áriákat és dalokat fog énekelni.
A koncert iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

Blkszád gyógyfürdő! Erdély Karls- 
badja, a hurutusok Mekkája, nyitva jú­
nius 1-től. Ivó kúra, Inhalatorium. Hi- 
degvizgvógyintézet. Szénsavas fürdők. 
Állandó fürdőorvos. Gyógy- és zenedij 
nincs. Napi pensio 240 lejtől. Rituális 
vendéglő. Vasút, posta, távirda hely­
ben. A Bikszádi viz a legjobb ég vény es 
konyhasós savanyu viz. Borral, vagy 
gyümölcsszörppel kellemes üdítő ital. 
Gyomorégést azonnal megszüntet, 
emésztést elősegít. Prospektust díjtala­
nul küld a í'ürdőigazgatóság: Baia- 
Bicsad. jud. Satmar.

— Iskolásgyermekek katasztrófája. 
Berlinből jelentik: A Saale melletti 
Halle egyik iskolájának udvarán egy 
ideiglenesen emelt deszkaépitmény, 
amelyen tiz gyermek ült, összeomlott. 
Hat gyermek súlyosan, a többi köny- 
uyebben sebesült meg.

— Az osztrák nemzeti tanács az igaz­
ságügyi bizottság elé utalta a lefegy­
verzési javaslatot. Béesből jelentik: A 
nemzeti tanács a kormány lefegyverzé­
si javaslatát első olvasás nélkül az igaz­
ságügyi bizottság elé utalta.

— Alfonz király a katalánok között. 
Madridból jelentik: Barcelonából jelen­
tik. hogy a spanyol uralkodópár az 
utóbbi napokban több katalán helyiség­
be látogatott el s a lakosság mindenütt 
a hódolat és lelkes rokonszenv jeleivel 
halmozta el a királyi párt.

— Irakban két falut leptek el a sás­
kák. Londonból jelentik: A Daily Ex­
press bagdadi jelentése szerint Irak 
délnyugati részében két falut elleptek 
a sáskák. A két falu egész várható ter­
mése másfélóra alatt semmivé vált. A 
lakosság elkeseredése óriási.

Székelési zavarok, bélgörcs, puffadt- 
ság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, 
szividegesség, félelemérzés, hódoltság 
és általános rosszullét esetén a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz a gyo­
mor és bélcsatorna tartalmát gyorsan 
és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkerin­
gést előmozdítja s tartós megkönnyeb­
bülést okoz. Korunk legkiválóbb orvo­
sai a Ferenc József vizet úgy férfiak­
nál, mint nőknél és gyermekeknél tel­
jes eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc 
József keserüviz kapható gyógyszertá­
rakban, drogériákban és íüszerü zlétek- 
ben.

Már csak két napig tart a Zsidó
Kárház sorsjegy húzása

Ma, csütörtökön, tekintettel a nivaui- 
ios ünnepre, nem lesz húzása a Z/Sioo 
Kórház sorsjegyeinek. A húzás már 
csak két napon át tart: pénteken es va­
sárnap. De ez a két nap a legszenzáció­
sabb lesz, mert a két legnagyobb nye­
remény kerül sorsolásra. Pénteken a 
200.000 lejes, vasárnap az egy millió 
lejes nyereményt húzzák ki.

Érthető tehát az a véksőkig fokozott 
érdeklődés, ami a húzások két utolsó 
napján a sorsjegyek iránt megnyilvá­
nul.

Sorsjegyek Kolozsváron az utcai áru-

100 lejt nyertek:
86.863, 
99.029. 
132.179,

117.824, 39.223, 136.256, 48.294, 
45.071, 69.438. 27.197, 52.741, 
32.771, 34.928, 9353, 85.265. 
28.974, 107.229, 60.253, 74.217,

200 lejt nyertek:
36.067, 130.506, 147.199,
56.701, 77.604. 118.142,
37.631, 5154, 63.890,
112.364, 53.732, 4028,
38.137, 14.699. 320.808,

; 110.020. 81.306. 59.068,
: 107.626, 62.204, 81.674,
I 91.414, 15.144, 94.577,
í 41.430, 143.786, 76.860,

134.045,
66.860,
71.033,

123.173.

122.782,
75.705,'
78.566,
67.234,

100.973,
77.790.
34.677,

50.462,
125.388,

33.188,
36.199,

7 í .746, 
110.430. 
61.317, 
49.680. 
117.933,

58.716,
84.262,
72.719,
90.560.
114.882,
9377. 123.882, 
98.168, 17.161,
49.034.
114.922,
110.578.
77.277,
37.021,
53.929.

35.495,
19.162,
86.902,
30.566,

43.285,
82.438,
111.600.

L 20.) A mai 65.528, 71.653, ’67.764, ’ 10.094.
:>két itt adjuk: 106.768, 43.147, 76.353, 106.182,

18.447, 134.000. 67.200. 123.948,

21.068, 107.229, 85.463,
42.327,

25.910,
26.983.

27.858,
36.118,

29.478.
43.379,

14.192. 128.49L 89.576, 64.961, 129.666 356,
123.527, 63.436, 85.972, 3396. 54.171, 36.075,
114.368 48.367, 79.259. 51.212, 50.819, 61.805.
132.793, 87.892, 123.983 15.032, 68.320, 148.812,
18.403. 56.471, 89.351. 65.284. 54.473. 1 39.298, 98
128.205 144.430,

•tek:>, 56.900, 86.159. 2000 lejt nyei
84.335. 148.976, j 131.313, 66.012 138.352 51.094,

108.751, 48.167, 1 140.017. 15.762, 133.219, 26.854,

137.184.
21.258,
56.470,

116.319. 137.405, 60.151. 92.87 <, 
121.221, 104.637. 81.009. 48,816, 
57.746, 31,913, 132.051, 115.813,

63.132,
106.566,
83.471,
32.943,

116.937,
79.961,
78.431,
63.453,

4112,
121.218.

46.762,
55.843,
67.210,
65.262,

140.709,
66.301,
64.813,
54.379,
35.942,

32.616,
132.356.

54.252,
24.777,
91.080.

136.399,
130.905.
107.628.

49.538.
56.092.
99.465,

138.944,
100.845,

75.644,

10.000 lejt nyertek:
80.947. 144.547 138.830, 55.568, 64.739.

25.000 lejt nyert:

_ A Young-köt vények kiboesájtását
vitatták meg Parisban. Parisból jelen­
tik: A jegybankok vezetői ma délelőtt . 
konferenciára ültek össze, amelyen a í 
Young-kötvények kibocsájtási ügyét vi- | 
tatták meg. j

Szellemileg és testileg kimerültek. a 1 
leggyorsabban úgy szerzik vissza iris- ; 
seségiiket, ha a reggeli- és uzsonnatej- | 
hez 2—3 kávéskanál Ovoinaitine-t tesz- j 

; nek.
; — Budapestre készül az osztrák nem
! zeti tanács ötven tagja. Becsből jelen- j 
tik: Az osztrák nemzeti tanács öt ven j 

; képviselő tagja a közeljövőben Bureseh i 
; alsóausztriai tartományfőnök vezetése ; 
i alatt Budapestre készül.
; — A szovjetnek kémkedett egy Ion do- '
: ni posta alkalmazott. Londonból jelen- 
í tik: A telefonközpont szolgálatából el- 
! bocsájtott és letartóztatásban lévő kom- 
' munista hivatalnok kihallgatása most 
I folyik a rendőrségen. A hatóságoknak 
; meggyőződésük, hogy a volt postai al- 
i kaimazott, aki a külügyi hivatal inter- 
! urban-központjában volt a német vo- 
j naln.íl alkalmazva, kémkedett a szov- 
i jelnek.
* — Meleg időjárás várható. Budapest-
I fül jelentik: A meteorológiai intézet 
í időjárásprognózisa szerint mérsékelten 
I meleg időjárás várható egyes helyeken 
! zivatarhajlammal. A hőmérséklet Bu- 
I da pesten ma délben 23° Celsius.
! — Felrobbant egy gabonaszállító gő­

zös kazánja. Newyorkból jelentik: Erie 
: kikötői negyedében egy gabonaszállító 
gőzös kazánja felrobbant. Az explozió- 
nak tizenhét sebesültje van. A kikötői 

i negyedben két raktárház a robbanás 
I következtében súlyosan megrongáló­
dott.

I — Lesodort a pályáról egy expressz- 
v inatot a forgószél. Londonból jelentik: 

i D Ibiből jelentik, hogy a pendzsábi 
I Sabarampur-Karnal állomás közelében 
I a forgószél egy teljes sebességgel ha­
ladó expresszvonatot lesodort a pályá- 

i ró!. Két utas meghalt, öt életveszélye- 
\ sen. 56 súlyosan megsebesült.

— Egy ausztráliai juhtenvésztőre 
száll egy" dúsgazdag birminghami gyá­
ros, vagyona. Londonból jelentik: V il- 
liam Jenney birminghami dúsgazdag 
gyáros, aki óriási értékű telkek és üze­
mek hátrahagyásával végrendelet nél­
kül balt el, valószínű örököse egy 
Hackett nevű, az ausztráliai Melbourne- 
ban élő juhtenyésztő földbirtokos, akit 
értesítettek az örökségről s most készül 
rokonságúi az örökhagyóhoz beigazolni.

— A Haggibbor vezetősége felkéri a 
futballszakosztály tagjait, hogy ma este 
8 órakor a City-kávéház kistermében 
tartandó fontos megbeszélésen megje­
lenni szíveskedjenek.

—- Az írók és zeneszerzők világszö­
vetségének kongresszusa Budapesten.
Budapestről jelentik: Az írók és zene­
szerzők világszövetségének kongresszu­
sa az Akadémián ma nyílt meg. A 
kongresszuson tárgyalni fogják a han­
gosfilm, gramofon és rádió szerzői 
kérdéseit is.

— A rettegi Brit Trumpeldor Grün
Hánika és Mátyás Herei vezetése mel­
lett jól sikerült kulturestéiyt rendezett.
A műsort a Trumpeldor-tagok ének- 

! kara vezette be, utána Mátyás Züszi 
í hatásos román szavalata, Löwin ger 
; Esztike és Adler Ed ike bájosan lejtett 
i babatánca, majd Mátyás Herei magán- 
í száma és a „Száné Zmérim“ cimü ke- 
i ieti tánc következett. Utóbbit Kohl Bö- 
! zsike, Izsák Mária, Stein Mariska és 
5 Rifkus, Mendelsohn Chaim, Hirse Aliz- 
I ka táncolták. Különösen hangulatossá 
j tette a szép táncot Mendelsohn Mindi- 
! ke. Dicséretet érdemelnek Grün Iduka,
■ Farkas Rifkus táncai. Grün Erzsiké 
i igazi érzéssel szavalta el Giszkalay Já- 
; nos Messiás Heroldját. Mátyás Herei,
I Grün Galdi, Schneider Friduska, Klein 
I Feri, Éger Andor és Sámuel Samu nagy 
i tetszés mellett előadták „Herzl párisi 
i éjszaká“-ját. A műsort Feuerstein Kál- 
I mán rnagasszárnyalásu beszéde fejezte 
; be. A bevételeket jótékony célra fordi- 
! tolták.
I — Harminchat kommunistát tettek át 

t a francia határon. Parisból jelentik: A 
I belügyminisztérium utasítására a Pere 
; Lacbaise temetőben letartóztatott kül- 
; földi kommunisták közül harminchatot 
; már áttettek a svájci határon. Hir sze- 
I lint Svájc Ausztriába utasítja ki a 
I kommunistákat.
I — Borzalmas katasztrófa egy finn 
: kikötőben. Heising bői jelentik: Tegnap 
: délelőtt Sortavala kikötőjében a Lado- 
tó partján borzalmas katasztrófa tör- 

í tént, Wigelius bankigazgató motoros 
; luxushajója felrobbant és porrá égett. 
A bankár feleségével és négy gyerme- 

: kével a robbanás pillanatában már a 
hajón tartózkodott. Felesége és legidő­
sebb leánya a fedélzet alatt lévő kabin- 

! jukban voltak és mindketten megégtek. 
, Wigelius három gyermekével az explo- 
! zió után a vízbe ugrott és sikerült is 
' partot érniük, de valamennyien súlyos 
égési sebeket szenvedtek.

, Őre dinár Aurél sajtópere a koiozs- 
; vári tábla előtt. Ismeretes, hogy Gredi- 
n/,r \urél. a kolozsvári „Munkás Li- 

i ság“ munkatársa ellen Andrea térvény- 
! széki elnök sajtópert nun tort, mert a 
; hírlapíró több közleményben különböző 
i vádakat emelt ellene A törvényszék 
i Gredinár Aurélt cikkei miau nyolc 
: napi fogházra és 5000 lej pénzbüntetés- 
i 1<e ítélte. Gredinár Aurel az iteiet eben 
, felebbezést jelentett be a táblához,
: melynek tcinncsn míi dltn n íeleb-
' hezési ügyet. A vádéit <i msi tcirgy<ílá- 
' son Ilea főügyész képviselte, aki azt 
' hangoztatta, hogy Romániában van a 
j legszéiesebbkörü sajtószabadsag, de ezt 
: a szabadságot nem szabad arra használ- 
• nj fel, hogy magasállásu köztisztvise- 
I főket állítsanak pellengére. A védelmet 
Lucian dr. látta ei, aki a főügyész ér- 

i velősével szemben a vádlott johiszemü- 
i ségét és újságírói kötelességének telje- 
' sitését hangoztatta. A tábla tanacsa 
I jóváhagyta az elsőfokú biióság itéle- 
! tét, mely ellen Gredinár Aurél a sem 
! miíoszékhez fordult jogorvoslásért.
I _ Újra összeült a lengyel-sziléziai 
i tartomány gviilés. Béesből jelentik: X ar- 
I sói jelentés" szerint Kattowitzban ma 
! összeült az elmúlt év februárjában íel- 
oszlatott és e hónap 11-én ujraválasz- 

I tott tartománygyülés. 48 tartomány- 
I gyűlési tag közül 16 német kisebbség- 
I hez tartozik, köztük egy német szociál- 
i demokrata is van.
I — Kérelem! Herz Bernat szegény-
! sorsú és világtalan ember Széchenyi- 
! tér 29. szám alatti lakásába tegnap is- 
: meretlen tettesek hatoltak be, akik ná- 
I vom férfiöltönyt, három női ruhát és 
j két női kabátot loptak el a _ szegény 
í embertől. Ha valakinek bármilyen. tu 
■ domása van az ellopott holmik közűi,
I kérjük, értesítse erről a károsult cm 
i bért.
j — Színházi ankétet tartanak, az er­
délyi magyar irók és kisebbségi ujság: 
irók Kolozsváron. A bukaresti színházi 
ankéttel kapcsolatban, mely vélemény- 

1 adásra szólította fel az erdélyi magyar 
! irodalmi társaságokat és a kisebbségi 
' ujságirószervezeteket, úgy az irodalmi 
' társaságok, mint az ujságirószerveze- 
i tek elhatározták, hogy június 1-en ko 
' zös tanácskozásokon beszélik meg azo- 
! kát a szempotokat, melyek alapján ko- 
I zös memorandumban felelnek Rebrea- 
t nu szinészeti vezérigazgató kérdésére, 
i Az értekezletre a meghívókat az Erdé- 
I lyi Irodalmi Társaság és a Helikon az 
j ujságirószervezettel közösen küldi ki. A 
I gyűlés színhelyét és pontos idejét a 
meghívók fogják közölni, de közzéteszik 
id jében a lapok is.

Reuma gyötri az angol királyt.
Londonból jelentik: A királyt reuma- 

i fi'mn- ‘V gyötri. Jobb esipőcsontja az- 
i óta érzékeny, amikor a francia hadszin- 
! téren lováról leesett. Az orvosok kóz- 
Rse szerint aggodalomra nincsen ok.

1 szedetmes méreteket ölt. Egyip­
tomba« a pestisjárvány. Parisból jelen­
tik: .Londonon keresztül érkező jelent^ 
szerint Egyiptom déli részeiben mind 
veszedelmesebb méreteket ölt a peso.s 
járvány. Seiraeh faluban eddig közei 
ötvenen betegedtek meg pestisben. M' 

i ravánok és nílusi hajósok széthullottat 
’ a járványt, úgy hogy most már tobt 

: községben dühöng a szörnyű betegseg.
i M aobon«órák emelkedtek. Becsből 
! jelentik: Becsben és Budapesten a szí- 
! íárdnak jelzett gabonaárak alapján
határidőüzletben több kötés történt, 
búza helyenként 40 ponttal emelkedé

Egyre több francia katonai alakuiaj;
hagyja el a megszállott harmadik r<U|

na! zónát
Berlin, május 28. A 41. számú francia] 

tüzérezred három ütege tegnap Trieij 
ben kivonult a Mosel-parti kaszárnya! 
hói és a pályaudvaron hevagonirozotf 
Franciaország felé. Az ezred visszaült 
radt legénységét katonavonaton ma ü>| 
ditják útba Trierből. f

Berlin, május 28. A Bajor-Píaiz kéj 
Jeti részében fekvő Lúdwigshafenben 
franciák ma délután öt órakor bevonl 
ták az ői'ségeket a Rajna-partról és aíj 
esti órákban a csapatok elhagyták 1 
vő rost. Ludwigsha fen ben június 30-|f| 
mintegy 200 főnyi csendőrség maradi!

Pünkösdi speciális árakon IiiHnujcs A fin tZclX*™**
áramltja melyem ém te etil különlegességeit ■ Telefon 8-58.
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Goi
Goidmaj

századik
az an< tol 
sek égési 
tizek közij 
az, amit 
nagy kon 
berlini íaj 
ládiasság 
el a Goi<
sokat.

_ Az évnek 
részét nagy pal 
Itt teljesen zavi 
mi. az unokái 1^
zongoraórákat
órák a gniundí 
felhői voltak, 
annvit bosszuj 
oktatott, bog;- 
sajnáltuk. i$e -j 
állapotban ne 
anyánknak az 
nagypapa lakáj

- Nagypapé 
két szobában 1| 
engedett na?
nagytakarítás 
szerinte, bőgj 
mindent a réf 
mat és bosszús!

— Megkísért 
lékát:

— Az első sí 
egészen kicsij 
minden reggel 
tusz-égőn kész! 
be jött és ná| 
gedte, hogy 
dacára, hogy 
mindennap kj 
soha nem boss 
íoden-kabátja.J 
■kai és hiába 
minden esztenj 
nagyapa szigx 
a régi jószág 
élvezettel fogj 
a zongorához
•>’'

— Nagyapí 
gos látványos 
sem értékes 
ellenkezőleg, 
dezése olyan 
volt, hogy m| 
hogy tudott 
ben alkotó ml 
egyetlen ,.kii 
íer-zongora 
Ószeres boltli 
fekete, széleski 
alatt állottak! 
kedés. A köj 
kottaszekrény] 
ként egy cuk 
rek tanyásztí 
szuette díván 
Íróasztal egl 
dolgozószobád 
lehetetlen ti. 
beléptem a sj 
met, vájjon 
a kották irásl

— Anyánk 
és azt mondj 
lesz“. Nagy; 
távozott Gmj 
akarta ha szí 
bútorokat, al 
képeket lééin! 
két takarítói 
nagy munkál 
tiszteietremé] 
mely már 
nagyapa szil 
ban volt, hj 
ötszörös ráül 
mészetesen . 
a leckéinket] 
apa azonbal 
volna meg ej 
lem együtt j 
sült örömbej 
ben és esala 
velem ez a:

— Két nal 
mondhatta J 
nagyapa 
3át. Eltűr 
sok liniő 
amelyek 
és a fal 
Hányszor 
a hangvá 
®gy elméi 
hangyák
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ívél sajtópere a kolozs-
|ltes, hogy Gredi- 
|(vzsv," :'i ..Munkás Uj- 

elíeu Andrea tcr^ény- 
lóperr indított, mert & 
j ' bon különböző
Biene. V törvénys; ék 

cikkei miatt nyele 
5001 lej pénzbüntetés 

f:r Aurél az Ítélet- ellen 
intett be a táblához, 

ma tárgyalta a feleb- 
[ vadat a mai tárgyala- 
sz képviselte, aki azt 

Romániában van a 
sajtószabadság, de ezt 

r>m szabad arra használ- 
kgasállásn köztisztvise- 
p:-.lengére. A védelmet 

i ei. aki a főügyész ér- 
,-n ; ellőtt jóhiszemti- 
rói kötelességének telje- 
jitta. A tábla tanácsa 
I elsőfokú bíróság itéle- 
j Gredinár Aurél a sem- 
fdult jogorvoslásért.
[eiilt a lengyel-sziléziai
Is. Bécsből jelentik: Var- 
Irint Kattowitzban ma 
hit év februárjában fel- 
pónap 11-én ujraválasz- 

rV.’és. 4S tartomány- 
il 16 nemei kisebbség­

et ük egy német szoeial- 
|an.

Tlvrz K. r::at szegény- 
talan ember Széchenyi- 
atti lakásába tegnap ls­
ek hatoltak be. akik há- 
vt. három női ruhát esi 
i>t loptak el a szegény] 
Valakinek bármilyen tu 

ellopott holmik közül,
> err-é : károsult em-

lankétet tartanak az er- 
firók és kisebbségi ujság- 
oii. a resti s házi
plat elv wh-mény-
ta fel a.: erdélyi magyar 
[súgókat és a kisebbségi 
bucket. úgy az irodalmi 
hit az ujságirószerveze- 
ik. hogy junius 1-én kö- 
[s >kon beszélik meg azo- 
bkat

Intimitások 
Goldmark Károly életéből

sggg
-hl

e a meghívókat az Erdé- 
hirsaság és a Helikon az 
zettel közösen küldi ki. A 
yét és pontos idejét a 
ák közölni, de közzéteszik! 
ok is.
gyötri az angol királyt.
eiitik: A királyt renma- 
■i. .Jobb esipőcsontja az- 
nmikor a francia hadszin- 

1 eesett. Az orvosok köz- 
Z god a lomra nincsen ok.
nes méreteket ölt Egyip- 
is járvány. Parisból jelen­
keresztül érkező jelentei 

tóm déli részeiben min« 
b méren-ket ölt a pestis- 
ach faluban eddig közei 
edtek meg pestisben. K* 
lusi hajósok széthurcolták 
így hogy most már több 
höng a szörnyű betegség-
■uh ' wrlkcdtek. Becsből 
ben és Budapesten a szí* 

Zabon a: rak alapján
jen ti tés történt, 
int 40 ponttal emelkedett,

rancia katonai alakulat
megszállott harmadik raj­

nai zónát
;> 28. A 41. számú franci* 

írom ütege tegnap Trief 
a Mosel-parti kaszárnya-

ve udvar« i 1 evagonirozoá 
lé. Az ezred visszaül* 

igét katona vonaton ma iD" 
'rierből. 
i us 28. A Bajor-Pfalz l<e" 

rigshafenben* 1 2 3 4 5 6 7 8 9
• öt lírakor bevon- 

két a Rí, ina-partról és
a - elhagyták *

junius 30-ií
- - 1 vi ; {őrség maradt

Ferdinand 5 
)n 8-58.

Goldmark Károly születésének 
századik évfordulója alkalmával 
a? anekdoták és visszaemlékezé­
sek egész légiója szí)letett meg. 
Ezek között azonban legkedvesebb 
Xz. amit Franzi Hegenbarth, a 
nagy komponista unokája közöl a 
berlini lapokban. Az unoka a csa­
ládiasság közvetlenségével mondja 
el a Goidmarkról szóló intimitá­
sokat,

__ évnek körülbelül háromnegyed 
ézét nagypapa Gmunden ben töltötte.

Irt teljesen zavartalanul dolgozhatott és 
mi az unokái is eljöhettünk hozzá, hogy 
zoiigoraorákat vegyünk tőle. Ezek az 
órák a mnundeni szünidei égnék vihar­
felhői voltak. Ez a jóságos öreg ur 
annvit bosszankodott velünk, amikor 
nl-tntott bog-- sokszor magunk is meg- 2S& ÍV H*» oly», haragos le ki- 
állapotban nem láttuk, mint amikor 
anvánknak az az ötlete támadt, hogy 
nagypapa lakásai rendbe fogja hozni.

A gmundein hajlék
— Nagypapa ugyanis Gmuudenben 

két szobában lakott, amelyben sohasem 
An^edeti nagytakantábi csiutiiRi. A 
nagytakarítás ugyanis azt jelentette 
szerinte, hogy nem talál meg majd 
mindent a régi helyén, ami sok izgal­
mat és bosszúságot okozott neki.

— Megkísérlem leírni nagypapa haj­
lékát:

— Az első szó bábon volt az agya. egy 
egészen kicsiny, rozoga asztala, ahol 
minden reggel öltözködés közben spiri­
tusz-égőn készítette el kávéját. Ha Bécs- 
be jött és nálunk lakott, ott sem en­
gedte. hogy más készítse el a kávét, 
dacára, hogy keze alatt a tej majdnem 
mindennap ‘ kifutott. Ilyesmi azonban 
soha nem bosszantotta. Volt egy szürke 
loden kabátja. Ez tele volt kávéfoltok­
kal és hiába ajándékozott neki anyánk 
minden esztendőben egy uj házikabátot, 
nagvapa >zigoruan ragaszkodott ehhez 
a régi jószághoz. Reggelijét különös 
élvezettel fogyasztotta el, azután leült 
a zongorához és odaadással dolgozott.

■r A szóba kincse
— Nagyapa második szobája valósá­

gos látványosság volt, de semmiesetre 
sem értékes berendezése miatt. Éppen 
ellenkezőleg. Ennek a szobának a beren­
dezése olyan primitiv, szinte szegényes 
volt. hogy még ma is rejtély előttem, 
hogy tudott nagyapa ilyen környezet­
ben alkotó munkát végezni. A szobának 
egyetlen „kincse“ egy öreg Böseridor- 
íer-zongora volt, amelynek fedele egy 
ószeres bolthoz hasonlított. Nagyapa 
fekete, széleskarimáju kalapjai a zongora 
alatt állottak, mellette egy ócska-keres­
kedés. A közelben egy poros, magas 
kottaszekrény állott, rajta különös dísz­
ként egy cukorskatulya, amelyben ege- 
rek tanyásztak. Két ruhásszekrény, egy j 
szuette dívány, egy kerek asztal és egy j 
íróasztal egészitettte ki a gmundeni ; 
dolgozószobát, A dolgozószoba tele volt : 
lehetetlen tárgyakkal és valahányszor 
beléptem a szobába, azon törtem a feje­
met, vájjon nagyapa hol talál itt helyet i 
a kották írására.

N agytakarit ás
— Anyánk egy napon átjött a lakásba 

és azt mondotta: ..No, most itt rend 
lesz“. Nagyapa ugyanis két napra el­
távozott Gmundenből és ezt anyám fel 
akarta használni a rendcsinálásra. A 
bútorokat a szoba közepére toltuk, a 
képeket leemeltük, nagy tisztogatás volt, 
két takarítónő is serényen dolgozott a 
nagy munkán. Alaposan kitisztítottuk a 
tiszteletreméltó, hatalmas zongorát, a 
mely már valósággal hozzánőtt a 
nagyapa szivéhez, holott olyan állapot­
ban volt. hogy egyes billentyűk csak 
ötszörös rá ütés után adtak hongot._ Ter­
mészetesen olyan hamis hangot, mintha 
a leckéinket kalimpáltuk volna. Nagy­
apa azonban egy világért nem vált 
volna meg ettől az ósdi hangszertől. \ e- 
lem együtt — szokta mondani — része­
sült örömben és fájdalomban, dicsőség­
ben és csalatkozásokban. Csak mard jón 
velem ez az instrumentum.

A hangyák
— Két nap múlva emelkedett szívvel 

mondhatta anyánk: Lássátok csak, hogy 
fagyapa nem fogja megismerni szobá­
ját. Eltűnt a por, eltűnt az ószer, az ő 
s°k lim-lomjával. Sőt a hangyák is, 
amelyek ezrével nyüzsögtek a padlón 
ás a fai repedéseiben, ki voltak irtva. 
Hányszor őrjöngött nagyapa valósággal 
a hangyák miatt! Megtörtént, hogy egy- 
®f>y elmélázó andante írása közepette a 
hangyák felmásztak a lábára. Ilyenkor

nimródi ösztönök keltek életre benne, 
lecsapta a kottákat és hangyavadászatra 
indult. Gyorsan vizet forralt és leön­
tötte a hangyabolyt. Persze másnap a 
hangyák megint csak jelentkeztek. Most 
azonban anyám a takarítónőkkel egye- 

: terűben végleg elintézte őket. Amikor 
í nagyapa hazajött, boldogan újságolta 
, anyánk, hogy nem fogja megismerni 
! szobáját. Azt hittük, nagyapa ei lesz 
I ragadtatva, ehelyett azonban arca el­
borult és amikor hazajött, kitört a 
vihar.

— Hol a cukor skatulyám? Hol van­
nak a kalapjaim? Hol vannak a ci­
pőim?

— Mennydörgő Zeus lett belőle. Mint 
dühös oroszlán járt fel és alá a két szo­
bában és szinte vártuk, hogy a sok kér­
déshez hozzáteszi ezt is: „Hol vannak 
az én hangyáim?“

A regi .,rend“ 
Nagyapa hazaküldött bennünket és

Aspirin

felülmúl*

; hatatlan.

mrí

I három napig nem is láttuk, holott az­
előtt naponta legalább két órát töltött 
anyánknál. Három nap múlva végre 
ugylátszilc, kidühöngte magát és most 
már mi is átmehettünk hozzá. És mit 
tapasztaltunk? Nagyapa megint helyre- 

; állította a régi „rendet“. Az íróasztalon,

Gyakran pihen az ember ki­
melegedve és könnyen öltözve 
s, ha ilyenkor jön egy friss 
légáramlat, kész a hiüés. Ezen 
esetekben is vegyen idej ekorán

Aspirin
tablettát.
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reggelét a kertben töltötte, hangosan 
n ua»iuuuu, . olvasott francia, vagy olasz könyveket 

a zongorán megint csak a régi ószeres j és ha egy-egy szót nem ismert, felírta 
' lim-lom, a zongora alatt megint a kala- 1 magának és mint egy diák, ismételve

pok és a cipők. Persze idővel megint 
megjelentek a hangyácskák is. Anyám 
lemondott arról, hogy ebben az életben 
mégegyszer nagytakarítást csináljon 
nagyapánál.

— Nagyapa szellemi és testi frisses­
sége bámulatos volt még élete utolsó 
éveiben is. Utolsó nyarának minden

tanulgatta. Ebben az időben alkotta 
utolsó müvét, az 45. Opust, amelyben 
egy egész emberélet viharzik, hogy egy 
utolsó, legszebb tételben felszabaduljon 
és megváltódjon. Amikor kiütött a há­
ború, ő már nem dolgozott. Olyan izgal 
inakat okozott neki, amitől 
munkakedve odalett.

minden

KÖZGAZDASÁG
Beszüntette fizetéseit a 

Bihoreana bank
: Ora-dea-Nagyvárad. május 28. Erdélyi 
I pénzpiaci körökben a meglepetés erejé­

vel hat, hogy a nagyváradi Bihoreana 
Bank, amely az erdélyi románság több 
mint ötven éves múltra visszatekintő 
pénzintézet, ma beszüntette a betétek 
és egyéb követelések kifizetését.

A Bihoreanat nemrég arra akarta 
kényszeríteni Madgearu pénzügyminisz- 
tér, hogy a temesvári Timisiana és_ az 
aradi Victoria Bankkal fuzionáljon, 
azonban a Bihoreana ennek a két inté­
zetnek a szanálását, illetőleg magába- 
olvasztását nem akarta vállalni, mert 
ezzel kénytelen lett volna önállóságát 
feladni.

szerint
Hogy azóta mi történt, nem 

pontosan tudni. Beavatottak 
azonban — és erre vall a Bihoreana vá­
ratlan fizetésképtelensége is, Madgearu 
minden eszközzel kényszeríteni akarta a 
Bihoreanat a fúzióra, mert ez lett volna 
az első gyakorlati lépés ahhoz a tranz­
akcióhoz, amelyet Madgearu dolgozott 
ki az erdélyi román pénzintézetek kon­
centrálására, még pedig két vagy há­
rom erős alapítás formájában. Hírek 
szerint a kormány váratlanul megvonta 
a Bilioreanatól a támogatást, amely fő­
leg a Banca Nationalatól élvezett vissz- 
leszámitolási hitelt és igy az intézet fi­
zetési zavarok közé jutott.

A nagyváradi pénzintézetek vezetői 
értekezletet tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy a Bihoreana részére meg­
adják a legmesszebbmenő támogatást 
ahhoz, hogy a szanálást zavartalanul 
keresztül vihesse.

Ausztria is gabona monopóliumot ké~ 
szít elő. Bécsi jelentések szerint az oszt­
rák földművelésügyi miniszter komo­
lyan foglalkozik a gabonamonopólium 
gondolatával, amit csak abban az eset­
ben léptethet életbe, ha Jugoszláviával 
és Magyarországgal folyó kereskedelmi 
tárgyalások során nem sikerül az oszt­
rák iparcikkek megfelelő exportját biz­
tosítani.

-« A pénzügyminiszter rendelete a 
forgalmi adó megállapításokról. Or­
szágszerte most vannak folyamatban a 
forgalmi adókivetések. Az iparosok 
egyes helyeken megelégedéssel konsta­
tálják, hogy a forgalmi adó összegét 
méltányosan állapítják meg. Az adóki 
vető bizottságokat erre a méltányos el- 

7 , f ] járásra a pénzügyminiszternek egy uj
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rendelete utasította, melyben közölte a 
pénzügyigazgatóságokkal, hogy az uj 
munkákkal és javításokkal foglalkozó 
iparosokat ötszázaléknál nem maga­
sabb adóredukcióban részesítsék, mi­
után a kizárólag javításokkal foglalko­
zó iparosoknak nem kell fizetni forgal­
mi adót.

A Jugoszláv Jegybank is leszállítot­
ta a kamatlábat. Belgrádból jelentik: 
A jugoszláv Nemzeti Bank a kamatlá­
bat hat százalékról 5 és félszázalékra, 
a lombard kamatot nyolc százalékról 
hét és félszázalékra szállította le.

MEGHÍVÓ.
A cluji Kereskedelmi és Iparkamara 

; Igazgató Tanácsa folyó évi május havi 
! teljes ülését május hó 31 (szombat) este 

8 órakor fogja megtartani a Kamara 
termében (Calea Victoriei 51. szám II. 

i emelet) a következő
napirenddel:

1. Az ülés megnyitása.
2. Az ügyvezető igazgatóság jelentése.
3. Ügyforgalmi jelentés.
4. Forgalmi adó kérdése.
5. Részvénytársaságok cégbejegyzésé- 

j hez kamarai javaslat illetéke.
6. Kamarai tagok részére aggmenház. 

létesítése.
7. A számvizsgáló bizottság 1930. má­

jus hó 8-iki jegyzőkönyve.
8. A Kamara belszabályzata.
9. Esetleges indítványok, melyeket 

kérünk a Kamara titkári hivatalához 
írásban benyújtani.

A kereskedelmi és iparkamarák tör­
vény módosításáról szóló törvény és 

. végrehajtási utasítás 12. szakasza értel- 
I méhen az Igazgató Tanács csak az őt 
: alkotó tagok abszolút többségével ta- 
■ náeskozhatik, a 15. szakasz 1. bekezdése 
szerint pedig azok a tanácstagok, akik 
3 havi ülésen egyfolytában nem vesz 
nek részt szabályszerű szabadság nél­
kül, lemondottaknak tekintetnek és a 
tanács helyüket üreseknek nyilvánítja, 

i Ha a tagok a fent összehívott gyülé- 
í sen nem jelennek meg a szükséges szám- 
I ban, az Igazgató Tanács 1930. junius 
; 1-én (vasárnap) 10 órakor ugyanazon 
í helyen és ugyanazzal a napirenddel uj 
í ülést fog tartani, még az esetben is, ha 
; a tagok csak egynegyed része jelenik 
i meg. . . ..
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Prágában elmaradt egy 
premier... t

Kéthónapi szakadatlan próba után 
csütörtökön este kellett volna színre ke­
rülnie az egyik prágai színházban dr. 
Arne Dvorak ismert cseh drámaíró leg­
újabb darabjának, amelynek A gyilkos 
asszony balladája címet adta az iró. 
Közbejött akadályok miatt — mint a 
színházi kommüniké jelzi — elmaradt
a bemutató előadás.

*
Közbejött akadályok miatt: minthogy 

dr. Dvorak néhány nap óta a prágai 
államfogház lakója. A világháború óta 
nem volt esemény, amely annyira lázba 
hozta volna a cseh főváros lakosságát, 
mint ez a nagy feltűnést keltő letartóz­
tatás. Ma még kissé homályosak az ügy 
leleplezésének előzményei és csak az lát­
szik valószínűnek, hogy valaki, aki 
Dvorak révén megmenekült a katonás­
kodástól, mulatozás közben meggondo­
latlan fejjel elejtett valamilyen meg­
jegyzést, amely azután gyorsan eljutott 
az illetékesek füléhez. A megindult vizs­
gálat igen gyorsan produkált döntő bi­
zonyítékokat, a kiküldött detektívek 
azonban tapintatosak voltak: Arne Dvo­
rak éppen darabjának próbáját irányí­
totta és a detektívek nem akartak feles­
leges feltűnést kelteni. így azután csend 
ben várakoztak a színház bejárata 
előtt, hazakisérték az irót fényűzően be­
rendezett villájáig és csak ott, a nyil­
vánosság kizárásával mutatták fel az 
ellene kiadott elővezetés! parancsot. A 
még aznap megtartott házkutatás szen­
zációs eredményekkel járt, kompromit­
táló levelek tömegét és igen nagy ösz- 
szegii bankjegyet foglaltak le, ezzel 
egyidejűleg pedig fogságba került né­
hány közismert társadalmi előkelőség.
A vizsgálat eddig negyvenkét katona- 
szabaditási ügy rejtelmeire derített vi­
lágosságot, de könnyen lehetséges, hogy 
a nyomozás váratlan kulisszatitkokra 
fog bukkanni.

#
Arne Dvorak tehát ismét eggyel sza­

porította az irók hosszú listáját, akik 
az utóbbi időben a büntetőtörvénykönyv 
valamelyik paragrafusával összeütkö­
zésbe kerültek. Katonaszabaditás: ez uj 
vád, mert irók eleddig „legfeljebb"6 gyil­
kosság miatt kerültek a vádlottak pad­
jára. .. Peter Martin Lampel nagy fel­
tűnést keltett esete nem volt az első és 
nem is az utolsó alkalom, amikor az 
irodalom kisebb-nagyobb reprezentánsai 
összeütközésbe kerülnek a büntetőtör­
vénykönyvvel és minthogy ennek a nem 
éppen szívderítő jelenetnek újabban 
egyre gyakrabban tanúi vagyunk, szin­
te önként kínálkozik a kérdés: vájjon 
külső és belső körülményeknek milyen 
összejátszása hozza napjainkban meg­
lepő közelségbe a Parnasszus felé ve­
zető utat azzal az úttal, amely a fogház- 
cellák hűvös magányában ér véget...

lovagja, a közéleti tisztességnek önma 
ga által kinevezett védője — milyen tol 
érezte magát ugyanezen idő alatt a kor­
rupció legsötétebb berkeiben.

Nincsen azonban egyáltalán semmi 
baj: mint a prágai jelentések mondjaK, 
a nagyközönség a szenzációs letanoz 
tatás hírére megrohanta a könyvkeres­
kedéseket és egy-két nap leforgása alatt 
szétkapkodta Arne Dvorak valamennyi 
kapható könyvét. Az irodalmi érzék 
megnyilatkozásának különös fele ugyan 
ez, amellyel azonban kár volna vitaba 
bocsátkozni. Mindebből csak az a tanul­
ság, hogy a sikernek nem elengedhetet­
len feltétele a könyv, vagy a színdarab 
jósága. A visszhang semmivel sem lesz 
kisebb akkor, ha az iró személyéhez fű­
ződik valamilyen különös erdenesseg es 
ez esetben megbocsátják a munka ese^. 
leges fogyatékosságait is. Ez_ bizony 
igy van, hiába minden meditáció; csak 
krésé félő, hogy idővel . egyre .többen 
akadnak majd, akik az írocanm siker­
hez — börtönajtókon keresztül igyekez­
nek közel férkőzni.

Önálló töprengés: vájjon nagy vesz­
tesége-e a cseh irodalomnak, hog.' az (- 
múlt csütörtökön nem tartották, meg A 
gyilkos asszony balladája premierjei.

A kettősségnek, az ember és az iró 
különböző megnyilatkozásának jeleit ; 
mutatja majd valamennyi ily módon i 
összeomlott karriér. Ez a Dvorak pél- ! 
dátil, akinek napvilágra került viselt j 
dolgait oldalakon keresztül szellőztetik j 
most a csehszlovák lapok, néhány esz- I 
tend övei ezelőtt igen érdekes vigjáté- J 
kot irt, amely 1922-ben színre is került 
a prágai Nemzeti Színházban. A maró 
szatírája darab hőse Becsületes Mihály, 
akit üldöz a lidérc és az ördög, hogy 
lopja el az állam kasszáját.

Az ördög minden rábeszélőképességét 
igénybe veszi: „Igen, barátoeskám, 
egyetlen bűn a világon a butaság. Csak 
egyetlen gyógyithatalan butaság van: a 
becsületesség. A világon a tovajság 
uralkodik s tolvajlás az egész élet. Mind 
egy, hogy kitől lopnak: ha a természetet 
lopják meg, azt munkának nevezik, ha 
az emberektől lopnak, ezt rendesen üz­
letnek, spekulációnak, zseniális vállal­
kozásnak, elkobzásnak, kisajátításnak, 
bírságnak, illetéknek, adónak nevezik és 
csak nagyon ritkán egyszerűen lopás­
nak. Az emberiség nem egyéb, mint 
nagy, szervezett tolvajbanda: aki benne 
van a szervezetben, becsületesen lop, aki 
önállóan lop, azt tolvajnak és .lumpnak 
bélyegzik66. Becsületes Mátyás a darab 
végére már ott tart, hogy megvásárolta 
a politikusokat, a kormányt, a sajtót és 
utána — Napoleon lesz belőle...

Ügyes fordulataival, szellemes pár­
beszédeivel meglehetős sikert ért el a 
darab annakidején és valóban érdekes, 
hogy a korrupció üldözésének fölényes

Csütörtökön, május 29-én 3, 5, < és 9 
órakor: Atlantic. (Utoljára.)

Pénteken, május 30-án: Premier! 3, a, 
7 és 9 órakor: Az eneklo felhő. fA 
kalandor filmek királya! Főszerep­
lő: Fred Thomson.) Hely árak: 10 es
20 lej. n _ _ , n ,

Szombaton, május 31-én 3, 5, 7 es 9 éra­
kor: Az éneklő felhő.

Vasárnap, junius 1-én d. e. 11 orakor: 
Matiné 10 és 15 lejes helyarakkal. 
Egy világváros bűnei. ,

Vasárnap, junius 1-én 3, o, 7 es 9 ma­
kor: Az éneklő felhő.

CORSOMOZGO:
Péntek 5, 7, 9 órakor: Különleges pre­

mier! Hollyvood revü. Káprázatos, 
ragyogó, színes filmrevü 12 felvo­
násban. 25 star és 200 görl fellép- 
tével!

Szombat 5, 7, 9 órakor: Holly vood revü.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Holly vood 

revü.

SELECT-MOZGO:
Csütörtök: A királyi páholyban, szen­

zációs premier. Alexander Moissi 
világhírű művész egyetlen beszélő 
(német) filme, melyben a másik 
főszerepet a bájos Camilla Horn 
játsza.

Péntek: A királyi páholyban, Alexan­
der Moissi világhírű művész egyet­
len beszélő és éneklő filme, mely 
Dumas „Kean“ cimü darabja nyo­
mán készült. A női főszerepet a bá­
jos és közismert Camilla Horn ala­
kítja.

Szombat: A királyi páholyban, mélyen

A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

\ mai Hősök napjára elrendelt „Lát- 
vánvossági előadási szünet“-et a hato- 

I ság felfüggesztette s így a Magyar 
i Színházban a mai napon is a rendes oe- 
' osztás szerinti előadások, úgymint d, o, 

7 és este 9 órakor megtartatnak.
Ma. csütörtökön négy előadásban, d, 

5 7 és este 9 órakor visszavonhatatla­
nul utoljára a grandiózus eneklo, be­
szélő és zenélő filmcsoda, az „Atlantic 
kerül vetítésre. Hely árak 20 es 10 lej.

HOLNAPTÓL AZ ÉNEKLŐ FELHŐ 
FRED THOMSONNAL

Holnap, péntektől uj nagyszabású 
filmalkotás kerül bemutatásra a Ma­
gyar Színházban. Az amerikai Ulm- 
gvártás legújabb produkciójának egyik 
legkiválóbb filmje, az „Eneklo felhő 
amerikai kalandortörténet 8 felvonás­
ban lesz műsoron, a főszerepben r red 
Thomsonnal, Amerika legvakmerobb 
bravúr lovasával, akinek ez szenzációs 
szerepe. A darab cselekménye izgalmas 
fordulatokban és érdekfeszitő bonyodal­
makban hihetetlenül gazdag. Előadá­
sok: 3. 5, 7 és este 9 órakor. Hely arak: 
20 és 10 lej. ___

Vasárnap, junius l én matiné
egy világváros bűnei

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Ma­
gyar Színházban nagy matiné gazdag 
műsorral. Vetítésre kerül „Egy világ­
város bűnei“. A főszerepekben: Dorothy 
Gish és Rod la Roque-val. Helyarak 15 
és 10 le?.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

i megható dráma, melynek főszere­
pét Alexander Moissi alakítja. A 
hírneves művész egyetlen beszélő 
és zenélő filme. Partnernője a bá­
jos Camilla Horn.

! Vasárnap: A királyi páholyban, Ale­
xander Moissi világhírű művész 
egyetlen beszélő és zenélő filme, 
mélynek másik főszerepét a bájos 
Camilla Horn alakítja.

URÁNIA MOZGÖ:
Csütörtök: A gáláns kalandor, eddig 

nem látott elsőrangú kalandoraim, 
főszerepben Ken Maynard és Tar­
zan, a csodáló.

Péntek: A gáláns kalandor, izgalmas 
kalandordráma, a vad Far-Vv est­
ből, főszerepben Ken Maynard es 
közismert lova, Tarzan.

Szombat: A gáláns kalandor, izgalmas 
film a vad Far-Westből, főszerep­
ben Key Maynard és lova,_ Tarzan. 

, Vasárnap: A gáláns kalandor, izgalmas 
kalandorfilm, főszerepben: Key 
Maynard és Tarzan, a csodaló.

J _ _ _ _ _ _ _ _ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

;Rádió műsor
I Idős Középeurőpal

Csütörtök, május 29.
; A mai műsor érdekessége az, hogy a 
I budapesti Stúdióban, nyugati időszámi- 
■ tás szerint 6.15 órakor, Kollár Pál is­
mert, kitűnő zongoraművész, Szeged! 
város zeneiskolai tanára játszik, Radnai 
Erzsi operaénekesnő. az Operaház tagja 
közreműködésével. Kollár: Brahms-rap- 
szódia. König: Cavotte és Musette. 
Fichtner: Fonódal. Bartók: Román nép­
táncok. Albeniz: Granada-Cadiry, Deli­
bes Dohnányi: Naila keringő c. mű­
veit adja elő, míg Radnai Erzsi, Bach, 
Saint-Saeins, Ponchielli, Albeniz, Schu­
mann, Kodály müveiből énekel.

Bukarest. 16: Román zene. 17: Felol­
vasás. 17.15: Beszélő újság. 18: Rádió­
egyetem. 19: Gramofon. 20: Szimfonikus 
hangvers. Lalo: Ys királya. Massenet: 
Festői jelenet. Csajkovszkij: Andante 
az V. szimfóniából. Chabrier: Spanyol 
rapszódia. 21.45: Hírek.

Budapest. 9: Újsághírek. 10: Egyházi 
ének és zene. 11.15: Evangélikus isten- 
tisztelet. 12.25: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés. Utána: A m. kir. Opera­
ház tagjaiból alakult zenekar hangver­
senye. Weher: Euryantlie ^— nyitány. 
Goldmark: Házitücsök — két ária. Han­
del: .,Xerxes“ — bordal. Puccini: Bo­
hémélet — ária. Rossini: Sevillai bor- 
bély — duett. Csajkovszkij: Manfréd — 
szimfónia. 3.30: A m. kir. Földművelés­
ügyi Minisztérium rádióelőadássorozata 
Windisch Richárd dr., gazdasági akadé­
miai tanár: „A mezőgazdasági kísérlet- 
ügyi intézmények helyes igénybevétele16 
4: Rádióegyetem. 5.15: Eugen Stepat 
orosz balalajka zenekara. 6.15: Hang- 
versenv. 7.25: Az Operaház szinlapjá- 
nak ismertetése. 7.30: Musszorgszkij: 
Boris Godunov c. operája. Közben sport 
eredmények. 11.10: Pontos időjelzés, 
idő járásjelentés, hírek. Majd: cigány­
zene.

Bécs. 19: Verdi: Aida c. operája.
Berlin. 20.15: Népszerű zene.
Köln. 20: Hangverseny.
Lipcse. 19.30: Mozart: Figaro lako­

dalma c. operája.
Stuttgart. 20: Dittersdorf: Orvos és 

patikus c. vigoperája.
Varsó. Kattovitz. 20.30: Népszerű 

hangverseny.
Riga. 18.03: A zeneművészeti főiskola 

hangversenye.
Belgrád. 22.45: Gramofon.
Ljubljana. 20: Átvitel.
Róma—Nápoly. 21: Mascagni: A pa­

csirta e. operája.
Osló. 20: Hangverseny baritonénekkel
Prága. 22.15: Orgona.
Pozsony. 21.30: Tánczene.
Brunn. 21.30: Gramofon.

Péntek, május 30.
Bukarest. 16: Könnyű és román zene. 

17: Felolvasás. 17.15: Beszélő újság. 
17.30: Könnyű és román zene. 18: Rádió 
egyetem. 19: Gramofon. 20: Opera. Szü­
netekben hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. Stravinszkv: 
Szemelvények a Pergolesi-szvitből. S<*hv 
maim: Talizmán. Ignaz Walter: Volt 
egy király. Binder: Ha én az Ur volnék. 
Mendelssohn: A hold. Brahms: Régi 

I szerelem. Marx: Találkozás. Debussy:
I Minstrels. Rossini: A szevillai borbély 
I — Basilio áriája. Szabados: Te a ta- 
I vaszt. Székács: Sietős dalok. Székács:
: Megtudták. Rimski—Korzakov—Hart- 
j mann: Dongó. Bartók—Kodály magyar 
; népdalgyüjteményéből: A Nád Jancsi 
í csárdában van. Ha felülök... Olasz nép­

dalok: Carosio: Hitei na. Lama: 0 mari 
canta. 9.30: Hírek. 12: Déli barangol 
az Egyetemi templomból. IdőjárásjelejJ 
tós. 12.05: A m. kir. Országos Tiszti Ka.l 
színé szalonzenekarának hangverseny! 
Suppó: Víg pajtások. Bírd: Keleti jele.| 
net. Grieg: Egyveleg. Wagner: Tann-I 
hauser. — induló. Bertha István: NapJ 
keleti tangó. 12.25: Hírek. 1: Pontos idol 
jelzés, idő járásjelentés. 2.30: Hírek. 3.45. 
Az Országos Állatvédő Egyesület előd 
adása, 4.45: Pontos időjelzés, időjárási 
jelentés, hírek. 5: Gallay—Gaibel Sár 
dór felolvasása: „Victor Hugo"6, 5.3fj: 
Magyar operarészletek. 6.40: Előadás. 
7.15: Német nyelvű előadás. 7.45: Belga! 
est. 9.30: Geyer Stefi hegedűművésznél 
hangversenye. Nardini: Szonáta. Sam- 
martini: Parsa caglia. Dvorak: Slad 
viselte Fantasie. Scott: Cherry Ripe.1 
Rachmaninoff: Szerenád. Vieux temps; I 
Tarantella. Utána kh. 10.15: Pontos idő-l 
jelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd:! 
Bura Károly és cigány zenekarának I 
hangversenye az Emkt-kávéházból.

Bécs. 20: Kamarazene. Ippisch, Schu­
bert müvei. 21.15: Hangverseny.

Berlin, Wagner Lohengrin c. operája. |
Köln. 20: Kálmán-zene gramofonon.
Lipcse. 21.15: Mahler: G-dur szimfó-1 

nia.
Breslau. 20.30: Hegedű- és gitárzene. 

20.50: Dalok.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. | 

Lengyel szerzők müvei.
Kattovitz. 20.15: Szimfonikus hangv.

£fli Svfoi]
1930J

;raa. "5ö: Haydn-est.Béig™'■ 6te‘-
Riga, 19.03: Népszerű hangv.
Brünn. 19.30: Mozart Figaro lakodal | 

ma c. operája.
Prága. 20: Exotikus zene gramofonon, 

20.30: Dalok.
Osló. 20: Szonáták.
Milánó. 20.30: Szimfonikus hangv. 
Róma. 21.02: Operett.

Primária Municipiului Cluj 
No. 10.952/1930.

Piíhiicare de íícitatie
Primária Municipiului Cluj publica 

concurs pentru íurnizarea materialelor 
de uzinaj neeesare pentru intretinerea 
automobilelor si a camioanelor dupá 
cum urmeaza:

1. 30.000 litri benzin a dens. 735/40 la 
15 C.

2. 2.000 kgr. ulei regal 000
3. 400 kgr. (100) bid "mobiléi 1
4. 500 kgr. valvoliná
5. 400 kgr. vaseliná
6. 300 litri petrol
7. 5 bid mobilubricant.
Ofertele se vor ínainta Com isiéi de 

íícitatie a Municipiului Cluj in sala 
Primáriei No. 5 imp reun a cu garanfa 
de 5% ín efeete sau numerái* ín zina 
de 10 lunie 1930 óra 11 a. m.

Cluj, la 26 Mai 1930.
Prímária Municipiului Cluj

Pályázat 'karvezetői állásra
rÄ cluji izraelita hitközségnél ürese­

désben lévő karvezetői állásra pályáz­
hatnak ilyen állásban már működött 
karvezetők, akik megfelelő okmányok­
kal felszerelt pályázatukat fizetési igé­
nyeik megjelölésével legkésőbb folyó 
évi junius hó 10-ig a hitközség titkári 
hivatalába (Cluj, Calea Regele Ferdi- 

! nand 54.) küldjék be.
I Lax Salvator 
hitk. titkár.

Dr. Fischer József
hitk. elnök.

Apróhirdetésen
GYÁRVÁROSBAN, 

MEGYE SZÉKHE­
LYEN 35 éve fenálló 
textil üzlet betegség 
miatt átadó. Választ 
„Textil“ jeligére a ki- 
adóhivatalba.

JÓ MENETELD szé­
pen berendezett tej­
es araok, vegetáriánus 
étterem elköltözés mi­
att minden elfogadható 
árért igen olcsón eladó.

PÁLYÁZAT. A sa- 
varsini izr. hitközség 
pályázatot hirdet elha­
lálozás folytán meg­
üresedett kántor-met­
szői állásra. Javadal­
mazása lakás, fűtés és 
havi 3000 lei. Pályáz­
hatnak oly 45 éven 
alóli román állampol­
gárok, kiknek 3 elős- 
mert rabbitól metszői 
képesítésük van. Úti­
költség csak meghí­
vottnak téríttetik visz- 
sza. Elnökség.

SCHWARTZ IG- 
NÁCNÉ orth. kóser 
VÉGETÁRIUS ÉT­
TERME és tejcsarnoki 
Reg. Ferdinand (Wes­
selényi-utca; 10. szám 
alatt megnyílt, ügyen- 
ott naponta friss tehén 
és bivalytej, úgyszin­
tén naponta frissen ké­
szített tejszín. tejfS 
vaj és túró kapható, 
Csecsemőknek és be­
tegeknek állandóan egjf 
tehéntől fejt tej u 
kapható házhoz szál­
lítva is.

ÓVAD ÉK KÉPES 
volt vidéki kereske­
dő raktámoki vagy fel­
ügyelői, esetleg más 
hasonló áfást keres. 
„Megbízott“ jeligére 8 
kiadóba.
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Pontosan kéj 
kormány egy 
amelynek pék 
szerte. Az öt 
centrumában 
rendeztek, ami 
takoztak a rei 
készítés és fe| 
gyűltek össze 
zést adjanak 
nek az angol 
felháborító rej) 
gyarmatügyi 
ban a táviratc 
amelyekben 
rendelet visszl 

Mit tártaim 
szerte az egéJ 

‘ táris tiltakozá| 
szatra jelentél 

I kormányzója 
vándorlási el 
chalucok részi 
ügyi hivatal 
vándorlási c| 
2300-at vissza^ 
engedte meg 
dorlást. A gyi 
vezetője ugyal 
ez az intézked 
és remélhető! 
hatályon kivüj 
tehát nem is 
delkezés. Azt 
olyan nagy kd 
bér félévvel k| 
vándorolni? 
háborodásnakl 
nak azt az el 
a világ égé 
tört elő?

Itt nem a 
szó, aki útra 
lanatot, bog 
dolgozni és a 
dig — elves 
életét az ős 
alapokra ép 
emberről va 
den egyes ei 
menni Pales: 
megy ki, 
veszteség, 
egységes til 
maga a rei 
mely mögöi 
rendszer, < 
enged.

Az, ami 
hónapokban 
az angol po 
azoknak a 
amelyekkel, 
mányozzák. 
tina tekinti 
nyomás ala 
világszerve: 
nyomása, 
ban és 
foglalt ün 
zettségek b 
nyomás az 
Angliára, j 
ied és igen 
az angol ir 
diában, ah
szeretne ts 
Ezek az in 
tinai ai*ab 
Sandájánál 
tak nyílt 1 
nemzeti ot 
lenséges ér 
htották fel 
dátum-poli 
figyelmen 
rök nyoma 
cégesen áll 
non politih 
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